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w cereale 1963
Lucrătorii feroviari sînt preocu­

pați în această perioadă de revizui­
rea și punerea la punct a parcului 
de vagoane destinat transportului

„bun 
constituie 
nu se va 
noua re-

recoltei. Ca și în anul trecut, pre- ț 
gătirile au început cu mult înaintea • 
campaniei de recoltare. Se creează î 
astfel, posibilitatea ca în momen- î 
tul solicitării lor, mijloacele de • 
transport să fie puse la dispoziția * 
lucrătorilor din agricultură cu cea ț 
mai mare operativitate. In vederea • 
acestui lucru, Direcția generală • 
C.F.R. din M.T.Tc. a întocmit un Ț 
plan de măsuri unde sînt prevăzute î 
sarcini pentru fiecare direcție re- î 
gională. O importanță deosebită î 
trebuie acordată etanșeității vagoa- : 
nelor. Regionalele C.F.R., prin re- :
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vizia de vagoane — sînt chemate 
să vegheze ca lucrările să se facă 
la timp și de cea mai bună cali­
tate. Spărturile, găurile în cutia 
vagoanelor să fie bine astupate în­
eît o dată aplicat șablonul 
pentru cereale 1963“ să 
certificatul de garanție că 
pierde nici un bob din 
coltă.

Alături de ceferiști și 
unităților auto desfășoară 
susținută pentru pregătirea

lucrătorii • 
o muncă • 

__ ,____ „____ auto- • 
camioanelor. S-a asigurat numărul • 
prevăzut de prelate, diferite mate- • 
riale ; s-au fixat echipe de repara- • 
ții formate din muncitori calificați, • 
cu experiență în asemenea lucrări, ț 
O grijă deosebită se cere din par- • 
tea regionalelor auto pentru re- • 
partizarea mașinilor pe centre ra- • 
ionale, avînd ca bază vîrful de ca- î 
pacitate atins anul trecut.

Pentru succesul deplin al trans- î 
portului recoltei fără pierderi, pe • 
lîngă pregătirea temeinică a parcu- • 
> ■ ■ ’ • -• jn_ .

sînt • 
sînt 
mai 

_____ ex­
ploatare, legate de buna desfășu­
rare a campaniei de recoltare.

lui, trebuie acordată atenție și 
struirii personalului. Cei care 
angrenați în această muncă 
chemați să-și însușească cit 
bine noțiunile tehnice și de
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Colectivul întreprinderii noastre are 
sarcini sporite pentru anul 1963. In a- 
fară de terminarea completă a cartie- 

Gării de Sud, 
cu un total 
anul acesta

ridi- 
Plo-

pen- 
nor-

rului din apropierea 1 
format din șase blocuri 
de 542 de apartamente, 
trebuie să construim o mare parte din 
noul ansamblu de peste 5.700 de a- 
partamente care a început a fi 
cat în partea de nord a orașului 
iești.

Respectarea duratei de execuție 
tru aceste construcții, indicată de 
mative, impune realizarea unei produc­
tivități tot mai ridicate.

Analizîndu-se rezervele interne exis­
tente încă în întreprindere, s-a ajuns la 
concluzia că una din acestea rezidă în 
modul de realizare a normelor. Astfel, 

,s-a constatat că pe primele 5 luni ale 
anului, de exemplu, productivitatea 
muncii ar fi putut să crească cu încă 11 
la sută, dacă peste tot s-ar fi îndepli­
nit normele stabilite.

Cunoașterea situației îndeplinirii nor­
melor abia după expirarea fiecărei luni 
duce la lipsa de operativitate și, practic, 
la imposibilitatea luării unor măsuri e- 
ficace. Iată de ce, de curind, pe două 
mari șantiere de locuințe din orașul 
Ploiești, s-a introdus carnetul șefului 
de brigadă. Inițiativa aparține Trustu­
lui regional de construcții-Bacău și ea 
a fost evidențiată în coloanele ziarului 
„Romînia liberă" dih 15 mai a.c.

Sumar, iată cum am înțeles să ne 
însușim această metodă : Fiecare șef 
de brigadă a primit cîte un carnet, în 
care, la sfîrșitul zilei, trece lucrările 
executate și orele efectiv lucrate de 
întreaga brigadă. Totodată, sînt notate 
pe scurt și deficiențele semnalate în 
cursul zilei. A doua zi de dimineață, 
carnetul este predat normatorului care 
face calculele necesare și stabilește in­
dicele de îndeplinire a normelor. Indi­
cii sînt trecuți într-o evidență lunară, 
care — în fiecare zi pînă Ia ora 10 — 
este predată conducerii șantierului, îm­
preună cu observațiile șefilor brigăzi­
lor ale căror formații nu și-au realizat 
normele în ziua precedentă.

De asemenea, pe un panou special 
amenajat, așezat la loc vizibil, se popu­
larizează indicii realizați cu o zi îna­
inte.

Introducerea carnetului brigadieru-

Excursii în nordul Moldovei
Astăzi se inaugurează excursiile organizate de Agenția O.N.T. Carpați- 

București, în nordul Moldovei. Prima serie de excursioniști din Capitală va 
pleca azi dimineață cu autocarul. în răstimpul celor 5 zile ale excursiei, după 
un popas la Buzău, se va vizita orașul Bacău, apoi Piatra-Neamț, cu împre­
jurimile sale pitorești, Bicazul cu impunătorul său baraj, Hidrocentrala Bicaz, 
cetatea Bistriței ctitorită de Alexandru cel Bun, Văratecul, Agapia, Tg. Neamț, 
casa memorială de la Humulești a lui Ion Creangă, mînăstirea și cetatea Neam­
țului. Drumul va fi continuat apoi la Suceava, unde se va vizita orașul cu 
vechea sa cetate, apoi Rădăuții, Putna, Sucevița, Voronețul. Prin Suceava și 
Roman se va ajunge din nou la Bacău, de unde — prin locuri de o rară 
frumusețe — autocarul se va îndrepta spre Brașov. După o excursie la Poiana 
Brașov și după parcurgerea Văii Prahovei, excursioniștii vor ajunge în Capitală.

Excursii de acest fel vor fi organizate pe tot timpul sezonului, urmînd ca 
plecarea să aibă loc săptămînal, în fiecare vineri, din fața Agenției O. N. T. 
Carpați-București.
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De sus, de la înălțimea ruinelor străvechii cetăți sucevene, 
ochiul cuprinde întregul oraș în toată măreția Iui. Priveliștea 
oferită dezvăluie în mod izbitor contrastul dintre vechea așe­

zare suceveana și orașul reînoit în zilele noastre.
Foto : A. CONSTANTINESCU

lui oferă următoarele avantaje : cu­
noașterea de către brigăzi a realizării 
zilnice a normelor, informarea opera­
tivă a maiștrilor și a conducerii șan­
tierului în acest domeniu și deci posibi­
litatea luării de măsuri imediate acolo 
unde se simte nevoia, impulsionarea 
celor rămași în urmă în vederea ridi­
cării lor la nivelul muncitorilor ce ob­
țin bune rezultate, prin popularizarea 
realizărilor și generalizarea metodelor 
practicate de brigăzile care obțin per­
manent depășiri însemnate.

Pînă în prezent au fost cuprinse în 
această acțiune peste 50 de brigăzi, re- 
prezentînd mai mult de jumătate din 
totalul muncitorilor întreprinderii. In 
viitorul apropiat, urmează să introdu-

Reducerea consumului 
de ore pe apartament

'illllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllUlâ 
cem carnetul brigadierului și pe alte 
șantiere.

Strîns legată de problema urmăririi 
zilnice a realizării normelor este și ac­
țiunea inițiată în cadrul întreprinderii 
noastre, privind analiza și urmărirea 
productivității muncii în unități fizice 
(naturale). Incepînd cu luna mai, în 
cadrul întreprinderii noastre se aplică, 
alături de evidența consumului de ore 
pe apartament, și metoda urmăririi pro­
ductivității muncii în unități naturale 
la principalele lucrări : zidării, tencu­
ieli, cofraje, armături, betoane, săpă­
turi, finisaje și instalații.

Astfel, s-au stabilit indici medii de 
productivitate fizică pe baza studierii 
experienței atît pe șantierele de con­
strucții de locuințe din Ploiești cît și 
din Bacău. Metoda de calcul a fost ve­
rificată concret pe baza unei analize 
întreprinse în luna aprilie la șantierul 
Gara de Sud, unde lucrează cca 25 de 
brigăzi și echipe. Au fost analizate 9 
brigăzi cu un efectiv de 200 de munci­
tori. Ce s-a constatat ? Dintre acestea 
4 brigăzi au obținut realizări peste 
sarcinile planificate. Astfel, brigăzile de 
zidari conduse de Ștefan Toader și 
Vasile Frîncu au realizat una 8,27 m.p.
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și cealaltă 8,17 m.p. tencuieli interioare 
într-un schimb de 8 ore( față de 8 
m.p.); brigada de zidari a lui Andrei 
Nasîmbeni a realizat 1,030 m.c. zidărie 
groasă într-un schimb (față de 1 m.c.), 
iar brigada de dulgheri a lui Ioniță 
Ștefan a realizat 7 m.p. de cofraje în- 
tr-un schimb (față de 6 m.p.).

Ne-am propus să extindem această 
metodă astfel îneît să constituie baza 
analizei productivității muncii, atît la 
nivelul brigăzilor cît și al blocurilor și 
chiar al șantierelor.

Cu ajutorul carnetelor șefilor de bri­
gadă, în care s-au trecut și productivi- 
tățile fizice medii progresive, se vor 
face, prin sondaje, analize zilnice ale 
productivității fizice și comparații, pu- 
tîndu-se astfel trage o serie de conclu­
zii și lua măsurile necesare.

De asemenea, la cel mai mare șantier 
al întreprinderii, șantierul Republicii 
Nord, se vor populariza realizările ob­
ținute de cele peste 75 de brigăzi 
principale de pe cele două șantiere de 
locuințe.

Cu ocazia unui schimb de experiență 
organizat la Ploiești între Trustul de 
construcții Bacău și întreprinderea 
noastră, s-a stabilit ca metoda urmăririi 
productivității în unități naturale să 
fie aplicată și pe șantierele de locuințe 
din Bacău și Roman, iar rezultatele cele 
măi bune obținute în acest domeniu, 
precum și metodele aplicate să fie 
popularizate pe șantierele de locuințe 
din toate cele trei orașe.

ION TOMESCU
șeful serviciului organizarea muncii 

din cadrul Întreprinderii
de construcții nr. 1 a T.R.C.-Ploiești
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Realizări ale cooperativelor 
de consum maramureșene

BAIA MARE (coresp. R. 1.). — Printre 
numeroasele realizări ale Uniunii re­
gionale a cooperativelor de consum din 
Maramureș se numără și desfacerea 
unui volum sporit de produse industriale 
și alimentare atît prin cooperative, cît 
și prin unitățile de alimentație publică. 
Astfel, în primele 5 luni ale acestui an 
s-au desfăcut prin cooperativele regiu­
nii Maramureș produse — peste sarci­
nile de pian — în valoare de 5 600 000 
lei, ceea ce reprezintă o depășire de 
104,9 la sută. Față de aceeași perioadă 
a anului trecut, produsele vîndute peste 
sarcinile stabilite se ridică la aproape 
31500 000 lei. De asemenea, aprovizio­
narea cu legume și fructe a centrelor 
muncitorești și orașelor deservite de 
cooperația de consum s-a făcut într-un 
procent de 200 la sută, valoarea lor 
fiind de aproape 5 milioane lei.

în aceeași perioadă, unitățile coope­
rației de consum și-au mărit numărul 
membrilor, înscriindu-se în ele — de la 
începutul anului și pînă la sfîrșitul lu­
nii mai — 31 800 de membri.

Cresc indicii de utilizare 
a laminorului

HUNEDOARA (coresp. R.L). — 
Colectivul de muncă de la lamino­
rul de 800 mm. din Hunedoara a- 
cordă o însemnată atenție creșterii 
productivității muncii și obținerii de 
rezultate bune în acest sens. în ul­
timele luni indicii de utilizare a la­
minorului au fost mai mari decît cei 
stabiliți. Ca urmare, de la începu­
tul anului și pînă acum s-a laminat 
cu 2900 tone metale mai mult de­
cît era planificat. în prima parte a 
lunei iunie laminatorii au depășit 
planul zilnic în medie cu aproape 
25 tone laminate.

Ș A 60.000-a tonă | 
[de cărbune peste plan] 
1 VALEA JIULUI (coresp. R.lJ.j 
[ Dînd viață angajamentelor luate, j 
(minerii din bazinul carbonifer j 
f Valea Jiului obțin rezultate in- J 
[ semnate în întrecere. în diminea- J. 
f ța de 11 iunie, ei au scos din a- J 
( dineuri cea de a 60.000-a tonă de J 
[ cărbune extras peste plan de laI 
(începutul anului și pînă acum. In j 
(ultimele 40 de zile, numai mine-J 
l rii din Lupeni au dat siderurgiș- j 
(tilor cu peste 13.000 tone cărbune j 
fcocsificabil mai mult decît era J 
[planificat. In aceeași perioadă, lai 
(exploatarea minieră Petrila s-a ] 
(depășit planul cu 3160 tone căr-) 
[ bune energetic. •[
( Realizări importante au obținut] 
( și celelalte colective de mineri. I 
] Acest lucru se datorește în pri- j 
(mul rînd măsurilor luate pentru] 
(creșterea productivității muncii.) 
(Anul acesta s-au introdus noi ] 
(utilaje și mașini, au fost extinse j 
(procedee modeme de armare șlJ 
[ unele metode bune de lucru. A- ] 
(cum tot mai mulți mineri din j 
(Valea Jiului se întrec pentru ex- J 
l ploatarea a 3 fîșii de cărbune în ]-------  ------- ; dej

“1 

f Unele rezultate s-au obținut și] 
(în ceea ce privește calitatea. De) 
[ exemplu în luna mai procentul j 
(mediu de cenușă în cărbune pe ] 
(întreg bazinul a fost redus sub 1 
I normele admise.
I...................................... ..  . ....... J

(
(2 zile sau pentru 2 cîmpuri 
f cărbune din fiecare aripă de 
[ bataj pe schimb.

Adăposturi 
pentru animale

ARAD (coresp. R. 1.). — Anul acesta 
în gospodăriile colective din raionul 
Arad s-a prevăzut construcția unui nu­
măr de peste 300 de obiective zooteh­
nice. Se lucrează în prezent la reali­
zarea unui proiect tip de grajd de vaci 
prin care se va reduce prețul de cost 
pe cap de animal cu circa 500 de lei, 
față de anul trecut.

Aproape 200 de obiective zootehnice 
se află deja în lucru. Intr-un stadiu mai 
avansat sînt lucrările de construcții la 
gospodăriile colective din Șecusigiu, 
Nădlac, Curtici, Mîșca și alte unități.

întreprinderea „Textila" din orașul 
Pitești a fost înzestrată în ultimii 
ani cu noi mașini și utilaje. Unita­
tea A a acestei întreprinderi de 
pildă, a fost utilată cu 440 de 
războaie automate de țesut, fapt 
ce a contribuit în mare măsură Ia 
creșterea producției și productivi­
tății muncii. In clișeu : Un aspect 
din sala nr. 1 a secției A din ca­
drul întreprinderii „Textila“-Pitești.

Foto : AGERPRES
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Instalație modernă de scos ți Încărcat bușteni

BICAZ (coresp. R.I.). — La Potoci, în apropierea barajului de la Bicaz, a in­
trat în funcțiune o instalație modernă de «cos și încărcat buștenii aduși cu plutele 
pe Bistrița și Iacul de acumulare. Ea este prevăzută cu două perechi de planuri în­
clinate, pe care circulă platforme acționate pe principiul pendular.

Noua instalație, ale cărei utilaje au fost construite în întregime în țara noas­
tră, asigură un înalt grad de mecanizare operațiilor do desmembrare a plutelor, de 
ridicare, sortare și încărcaro a buștenilor. Cu ajutorul ei pot fi ridicați și încărcați 
în 8 ore peste 2.000 metri cubi de bușteni. Prin desmembrarea plutelor pe platforme 
s© evită orice pierdere de material lemnos.

Un avantaj pe care îl prezintă instal ația este acela că poate fi exploatată, în 
condiții normale, la orice nivel al apei din Iac.

0 marcă pentru Congresul 

Mondial al Femeilor
în curînd, Direcția Generală a Poște­

lor și Telecomunicațiilor va pune in 
circulație o marcă intitulată: „Con­
gresul Mondial al Femeilor**, în cinstea 
acestei manifestațiuni, ce va avea loc 
la „Moscova între 24 și 29 iunie 1963“.

In desenul mărcii, în valoare de 55 
hani, sînt înfățișate busturile unor 
femei, avînd ca fundal globul pămîn-

tesc, cu meridianele și latitudinile sale. 
Marca va fi tipărită în culoare albastră, 
cu dimensiunile de 37,8'27 mm, în ti­
par adine, în coli de 100 bucăți dante­
late, pe hîrtie albă cretată, fără fili- 
gram, după macheta grafică semnată 
de Aida Tasgian-Constantinescu.

Utilaje pentru agricultură

TIMIȘOARA (coresp. R. I.). — De la
uzina „Tehnometal" din Timișoara și-a 
luat drumul spre unitățile agricole din 
țară un nou lot de mașini și utilaje agricole. 
De la începutul anului, colectivul acestei 
întreprinderi a pus Ia dispoziția unităților 
agricole 170 de bucăți selectoare, 100 bu­
căți baterii trioare. aproape 300 de garni* 
turi tăvălugi, 200 de garnituri automate 
șl alte utilaje.

O bună parte din utilajul agricol, care 
a fost expediat, este utilaj de tip nou, me­

Lucrările celui de-al IV-lea Congres 
al cooperației de consum

Marți, în cea de-a doua zi a celui 
de-al IV-lea Congres al cooperației 
de consum, au continuat discuțiile la 
darea de seamă a Consiliului Uniunii 
Centrale a Cooperativelor de Coin­
sum și la raportul Comisiei de revi­
zie.

Lucrările ședințelor de dimineață și 
după-amiază au fost prezidate de to­
varășii Niculescu Savin, președintele 
uniunii regionale Iași, Francisc Țapoș, 
vicepreședinte al Centrocoop, Va­
lentin Bota, președintele uniunii re­
gionale Maramureș și Ionel Muntea- 
nu, președintele Comisiei de revizie 
Centrocoop.

Au luat cuvîntul tovarășii Emil Pă- 
truică, președintele uniunii regionale 
Oltenia, Maria Apostol, președinta 
cooperativei de credit din comuna 
Moțca, regiunea Iași, Francisc Gaș- 
par, președintele uniunii regionale 
Hunedoara, Rarița Zaharescu, conta­
bilă la cooperativa de consum din co­
muna Cornul Luncii, regiunea Sucea­
va, Valentin Bota, președintele uniu­
nii regionale Maramureș, Sima Tibe- 
riu, președintele cooperativei de con­
sum din comuna Pișcolt, regiunea Cri- 
șana, Iosif Stoica, președintele uniu­
nii regionale Cluj, Ilie Purcărescu, 
directorul întreprinderii comerciale 
interraionale București, Constantin 
Iruc, vicepreședinte al Uniunii regio­
nale Galați, Aurel Marcu, gestionar 
Ia cooperativa de consum din comuna 
Belis, regiunea Cluj, Maria Isaic, în­
vățătoare din comuna Budești, regiu­
nea București, Radu Stan, președin­
tele uniunii interraionale Focșani, Si­
gismund Covaci, președintele uniunii 
raionale Cărei, Gheorghe Andron, 
președintele uniunii raionale Tg. 
Neamț, Daniel Roth, președintele gos­
podăriei agricole colective din co­
muna Șona, regiunea Mureș-Autono- 
mă Maghiară, Gheorghe Virlan, pre­
ședintele cooperativei de consum din 
comuna Nicolae Bălcescu, regiunea 
Iași, Stela Nedelcu, membră coope­
ratoare din comuna Crucea, regiunea 
Dobrogea, Ladislau Varga, contabil 
șef al uniunii raionale Sf. Gheorghe,

Reduc consumul
BRĂILA (coresp. R.I.). — La Uzine­

le metalurgice „Progresul" din Brăila 
se duce o acțiune susținută pentru re­
ducerea consumului specific de metale. 
In urma studiilor întreprinse și a mă­
surilor aplicate, la concasorul tip „6 A" 
consumul de metal a fost redus cu 300
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nit să asigure creșterea gradului de meca­
nizare a unor lucrări agricole și zooteh­
nice.

Stație modernă de preparare 
a betoanelor

ARAD (coresp. R. l.)_ — In cadrul în­
treprinderii 4 construcții din Arad a intrat 
în funcțiune o stație modernă de prepara­
re a betoanelor. Prin darea în exploatare 
a acestei stații, care este prevăzută cu de­
pozit de ciment, iar nisipul și balastul ne­
cesare sînt extrase direct din Mureș, va 
crește cu mult productivitatea muncii pe 
șantierele de construcții arădene.

Lucrări de electrificare

TIMIȘOARA (coresp. R. 1.). — Numărul 
satelor electrificate în regiunea Banat se 
ridică Ia 424. Pînă in prezent in regiune 
sînt electrificate toate satele din terito­
riile aparținătoare orașelor Reșița și Arad 
șl comunele raionului Orșova. în prezent, 
este întocmită documentația pentru electri­
ficarea unui număr de 129 de comune și 
sate. Toate aceste lucrări de electrificare, 
în peste 60 de localități, se află într-un 
stadiu avansat.

Brigăzi științifice pe teren

GALAȚI (coresp. R. I.), — In ultimul 
timp brigăzile științifice din orașul Ga­
lați s-au deplasat în 10 comune din regiu­
ne, unde au dat consultații pe teme me­
dicale, agrotehnice, despre situația inter­
națională etc.

In acest an cele 67 brigăzi științifice 
care activează în regiunea Galați au avut 
aproape 400 de întâlniri cu colectiviștii și 
mecanizatorii.

Sera elevilor
Recent, cu sprijinul sfatului popular din 

comuna Sf. Gheorghe. raionul Urziceni, 
s-a terminat construirea unei sere în curtea 
școlii de 8 ani. Sera, care ocupă o supra­
față de aproape 20 m.p., va produce flori

Vasile Stărică, președintele uniunii 
regionale Suceava, Petre Ștefan, pre­
ședintele uniunii raionale Luduș, Ioa­
na Pîrvulescu, președintele coopera­
tivei de consum din comuna Bodești, 
regiunea Argeș, Vasile Pascu, preșe­
dintele cooperativei de consum din 
comuna Urlați, regiunea Ploiești, Flo- 
ri-ca Chiș, președinta consiliului să­
tesc din Apa, regiunea Maramureș, 
Francisc Țapoș , vicepreședinte al 
Centrocoop, Constantin Pîivuțoiu, 
vicepreședinte al dniunii regionale 
Oltenia, Irina Turcaș, membră coope­
ratoare din comuna Horoatu Crasnei, 
regiunea Cluj.

Au vorbit de asemenea, tovarășii 
Mihail Levente, ministrul comerțului 
interior, Gogu Rădulescu, ministrul 
comerțului exterior, Janoș Fazekaș, 
ministrul industriei alimentare și 
Aurel Vijoli, ministrul finanțelor.

Dintre oaspeții de peste hotare, in­
vitați Ia lucrările congresului, au 
adus salutul organizațiilor cooperatis­
te din țările lor Van Iue-i, vicepre­
ședinte al Uniunii cooperativelor de 
aprovizionare și desfacere pe întreaga 
Chină, Petrides Glafkos, secretar ge­
neral adjunct al Băncii centrale coo­
peratiste din Cipru, Kim Iun Cel, vice­
președinte al Uniunii centrale a coo­
perativelor de consum din R.P.D. Co­
reeană, Domingo Hernandes Pineda, 
responsabil pe provincia Oriente al 
Asociației micilor producători din 
Cuba, Hans Krell, membru în Comi­
tetul executiv al Uniunii cooperative­
lor germane de consum (R. D. Germa­
nă), Alfredo Puccioni, membru- în 
Consiliul general al Ligii naționale a 
cooperativelor și ajutorului reciproc 
din Italia, Andrej Petelin, membru în 
Comitetul de conducere al Uniunii 
centrale a cooperativelor agricole din 
Iugoslavia, Iosef Ianczak, vicepreșe­
dinte al Uniunii centrale a coopera­
tivelor agricole „întrajutorarea țără­
nească" din Polonia, Nanasi Laszlo, 
președintele Comisiei de revizie a 
Uniunii cooperativelor din Ungaria.

Lucrările congresului continuă.
(Agerpres).

specific de metal
kg. pe produs fără a fi diminuate ca­
racteristicile fizice și mecanice. Și 
pentru construcția de escavatoare s-au 
întocmit documentații care vor duce la 
o economie anuală de metale de 50 
tone față de producția planificată.
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car© vor servi Ia înfrumusețarea comnncf. 
Totodată, aici, elevii, fiii colectiviștilor, 
vor învăța în mod practic legumicultura 
și floricultura.

Noua casă de cukură 
din Mangalia

Stațiunea Mangalia s-a pregătit peirtra 
sezon. Plopi, ulmi și alți pomi, par a fi 
aci de cînd e lumea. A intrat în faza d© 
finisare construcția noii clădiri a poștei, 
noi blocuri de locuințe, magazine, chioșcuri 
din material plastic etc.

O nouă podoabă se adaugă bătrînei ce­
tăți Callatig_ Noua casă de cultură. Enor­
ma fațadă a acestei clădiri importante, se 
transformă. Po o suprafață de 370 m.p. se 
aplică lucrări de artă monumentală: se pla­
chează cu mozaic litifiat (sticlat). Aceasta 
este opera artiștilor plastici Jules Perahim 
și Ștefan Constantinescu. Ea oglindește 
bogățiile regiunii Dobrogea, tinerețea mi­
nunată a litoralului nostru, buouria oame­
nilor muncii veniți în stațiune.

CONSTANTIN MOCANU 
activist cultural, Techirghiol

Cum va fi vremea ?
Pentru zilele de 13, 14 și 15 iunie ff© 

prevede următorul timp probabil : vreme 
călduroasă, dar instabilă, mai ales în pri­
ma parte a intervalului. Cer variabil. Ploi 
locale xub forma de averse, însoțite de 
descărcări electrice, vor cădea în cursul 
după amiezelor. Vînt moderat. Temperatu­
ra staționară. Minimele vor fi cuprinse 
între 6 și 16 grade, iar maximele intre 20 
și 30 grade.

nnnnmunrnniii

Iși îmbogățesc 
cunoștințele profesionale

CIMPIA TURZII (coresp. R. 1.). — 
La Uzinele „Industria Sîrmii" din Cîm- 
pia Turzii se acordă o deosebită aten­
ție ridicării calificării profesionale a 
muncitorilor. Numai în cursul acestui 
an, cele 37 de cercuri de studiu profe­
sional, în cadrul cărora inginerii uzinei 
au predat lecții pentru 12 specialități, 
au fost frecventate de peste 1 000 de 
muncitori.
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Interior al restaurantului cooperativei 
din Breaza, reamenajat

Foto : CONST. GIREDARU

Cititorii propun
g
8

REVIZUIREA
MĂSURILOR

PENTRU CONFECȚII
8 In calitate de cumpărător, ur- 8 
§ măresc cu regularitate noutățile | 
8 ce apar în magazinele de confec- g 
8 ții și în raioanele cu articole tri- 8 
g cotate. Am multe cuvinte de g 
8 laudă față de sortimentul variat, 8 
8 de modelele reușite și de călită- 8 
g tea din ce în ce mai bună a a- | 
8 cestora. Dar tot în calitate de g 
8 cumpărător, m-am lovit de unele 8 
| greutăți pe care vreau să le aduc | 
8 la cunoștință ziarului și, prin a- g 
8 ceasta, forurilor în drept. g
| Cred, că, mărimea actuală sta- g 
8 bilită prin stasuri confecțiilor nu 8 
8 mai corespunde, lucru care pro- ț 
g vine din modificările ce s-au pro- 8 
8 dus de-a lungul anilor în di- 8 
8 mensiunile, înălțimea etc. a cum- g 
g părătorilor. De aceea cred că ar g 
g fi necesar să se revizuiască mă- 8 
8 rimile după care se produc con- ? 
g fecțiile. De asemenea, în cadrul g 
8 aceleeași mărimi, să fie create di- 8 
| mensiuni care să difere. De exem- 
g piu, o confecție cu mărimea 54 g 
8 să aibă 3-5 cm. mai mult la lă- 8 
| țimi sau în lungime, lucru care 
g să se indice și pe eticheta ce în- g 
8 soțește produsul. La îmbrăcă- 8 
| mintea exterioară din țesături | 
g sistemul se practică, dar cred că g 
8 este necesar să se revizuiască nu- 8 
g mărul de centimetri în plus sau •; 
g în minus ce se adaugă unei con- g 
8 fecții față de mărimea obișnuită. 8 
g La tricotaje însă, se merge numai | 
g pe o dimensiune în cadrul uner g 
8 mărimi. Ar fi bine să se adauge 8 
| la stas încă o mărime, numărul g 
g 56, astfel îneît și cetățenii mai g 
8 înalți să-și poată găsi confecțiile 8 
| după măsură, bineînțeles, acestea | 
g urmînd să se fabrice, în cantită- 8 
8 file necesare. 8
| Totodată ar trebui să se unifice ?
8 sistemul de numerotare al con- g 
8 fecțiilor din stofă cu acela al len- 8 
| jeriei din bumbac și al tricotaje- ? 
8 lor. Aceasta nu ar mai pune în g 
8 încurcătură cetățeanul care, gă- 8 
| sindu-și o mărime potrivită la § 
g costumul de haine, să spunem, el g 
8 nu o mai poate folosi la lenjerie, 8 
g la maiou, chilot, flanea etc. In | 
g prezent fiecare fel de confecție | 
8 are alt sistem de numerotare. 8 
g Cele arătate nu sînt numai ob- | 
8 servațiile mele personale, ci le-am | 
8 auzit și în discuțiile purtate în 8 
g magazine. Am scris aceste rîn- | 
8 duri cunoscînd că sugestiile cum- 8 
8 părătorilor sînt întotdeauna bine- 8 
g venite. ?
« - ---------- «
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Cîteva constatări din raionul Bacău
Experiența anilor trecuți a dovedit că 

acum, în perioada de vară, sporirea 
producției de came, lapte și lină 
depinde în bună măsură de felul în 
care este organizată folosirea pășunilor. 
Pentru sporirea producției de masă 
verde și îmbunătățirea componenței 
floristice a pășunilor naturale, încă din 
primele zile ale primăverii, în toate 
gospodăriile colective din cuprinsul 
raionului Bacău au fost efectuate lu­
crări de întreținere a izlazurilor. In 
același timp, pe unele izlazuri, cum ar 
fi cele din Secuieni, Ruseni, Petrești, 
au fost executate lucrări complexe pen­
tru combaterea eroziunilor și refacerea 
radicală a pajiștei.

O treabă făcută pe jumătate
Importante lucrări de întreținere a 

pășunilor au fost efectuate și pe izlazul 
gospodăriei colective din comuna Che- 
triș. Sute de colectiviști au lucrat în 
primăvara aceasta la defrișarea de arbo- 
reți de pe izlazurile din Tamași și Che- 
triș. A io 
a rămas însă făcută 
în loc ca spinii și 
fie adunați, scoși la marginea pășunei 
și arși sau folosiți la facerea împrej­
muirilor, aceștia au fost lăsați pe loc, 
împiedicînd astfel pășunarea porțiuni­
lor respective. Și, în timp ce o supra­
față atît de mare de izlaz stă practic 
nefolosită, conducerea gospodăriei co­
lective susține că nu dispun de pășune 
suficientă pentru hrana animalelor. O 
situație asemănătoare poate fi întîlnită 
și la gospodăria colectivă din satul 
Geoseni. Conducerile acestor unități ar 
trebui să ia exemplu de la vecinii din 
Buhoci, care nu s-au mulțumit numai 
să taie arborați, dar i-au și îndepărtat 
de pe izlaz, sporindu-i în felul acesta 
suprafața pășunabilă.

Tabere de vară

amenajarea adăposturilor este tărăgă­
nată. Nici la gospodăria colectivă din 
Gloduri nu s-a organizat încă tabăra 
pentru tineretul taurin, din care cauză 
acesta este pășunat pe un teren rezer­
vat pentru fin. De asemenea, tabăra de 
vară amenajată pentru vaci pe izlazul 
comunei Plopana nu corespunde cerin­
țelor.

Folosirea rațională 
a izlazurilor

fost o treabă gospodărească. Ea 
doar pe jumătate, 
mărăcinii tăiați să

Învățînd din experiența anilor trecuți, 
în numeroase gospodării colective din 
raionul Bacău au fost organizate tabere 
de vară pentru animale la pășune, 
creîndu-se astfel condiții prielnice pen­
tru hrănirea acestora. în întreg raionul, 
au fost organizate pînă acum pe izla­
zuri, 45 tabere de vară pentru vaci, 46 
pentru tineretul taurin, precum și 66 de 
stîni.

Cu sprijinul acordat de consiliul a- 
gricol raional, pe pășunile gospodăriilor 
colective din comunele N. Bălcescu, 
Răcăciuni, Săucești și Buhoci au fost 
organizate tabere de vară-model. Aici 
au fost construite construcții simple 
pentru adăpostirea animalelor pe timp 
nefavorabil, au fost amenajate încăperi 
pentru îngrijitori, compartimente spe­
ciale pentru viței și pentru vacile care 
trebuie să fete, au fost pregătite jghea­
buri și uluci pentru adăpatul animale­
lor. Tabere de vară corespunzătoare, a- 
menajate cu posibilități locale pot fi 
întîlnite și pe pășunile gospodăriilor co­
lective din Luncani, Parava, Răcătu, 
Faraoani, Parincea și altele.

Nu în toate unitățile însă s-a acor­
dat atenția cuvenită organizării tabere­
lor de vară pe pășuni. La gospodăriile 
colective din Odobești, Mărăști, Traian,

Pentru a se asigura o bună furajare a 
animalelor în timpul verii, numai măsu­
rile de întreținere și îmbunătățire a iz­
lazurilor nu sînt suficiente. Ele trebuie 
completate și printr-o folosire cît mai 
rațională a pășunilor. Organizarea pășu­
natului sistematic, pe tarlale și pe cate­
gorii de animale are o mare importanță. 
La gospodăria colectivă din comuna Ră- 
deni, pășunea pentru vaci a fost împăr­
țită în 3 parcele care sînt pășunate pe 
rînd, prin rotație, timp de cîte o săptă- 
mînă. Pășunatul rațional, pe tarlale și 
pe categorii de animale, a fost introdus 
și pe izlazul gospodăriei colective din 
comuna Sărata. Prin aceasta s-a reușit 
ca masa verde să fie mai bine valorifi­
cată de animale, iar pajiștea să se rege­
nereze mai ușor. Pentru mai buna orga­
nizare a pășunatului, la gospodăriile co­
lective din comunele N. Bălcescu, Răcă­
ciuni și Săucești, pe tarlalele destinate 
tineretului taurin, se prevede introdu­
cerea de „păstori electrici".

Există însă unele gospodării colective 
unde pășunatul continuă să se facă de-a 
valma, fără nici o organizare. în co­
muna Plopana, pe izlazul din satul Fun­
dul Tuto vei, ce se întinde pe o supra­
față de cca. 70 ha., pot fi văzute pășu- 
nînd laolaltă vaci, tineret taurin, oi, cai. 
La fel se petrec lucrurile și la gospodă­
ria colectivă din comuna Gloduri. Cu 
toate că pe pășunea de pe șesul Anto- 
neștilor vegetația este abundentă, din 
cauza pășunatului nerațional (aici pot fi 
întîlnite vaci păscînd laolaltă cu cai, 
și chiar gîște !) iarba a fost călcată mai 
mult în picioare, irosindu-se astfel o 
mare cantitate de masă verde. De ase­
menea, gospodăriile colective din Ruseni

și Valea Seacă, dispun de suprafețe mari 
de pășune, cu o componență floristică 
corespunzătoare. Cu toate acestea, din 
cauza pășunatului nerațional, animalele 
8înt prost hrănite, ceea ce face ca și pro­
ducțiile pe care le dau să fie nesatis-ducțiile pe 
făcătoare.

Consiliul 
să sprijine 
unități în vederea folosirii cit mai ra­
ționale a pășunilor de care dispun. 
Popularizarea largă a experienței gospo­
dăriilor colective fruntașe poate aduce 
o mare contribuție in această direcție.

Transportarea laptelui la timp
Buna organizare a pășunatului în 

perioada de vară presupune și asigura­
rea unor condiții corespunzătoare pen­
tru transportul și prelucrarea producției 
de lapte obținută. în majoritatea gospo­
dăriilor colective din raionul Bacău au 
fost asigurate mijloace suficiente pentru 
transportul laptelui de la taberele de 
vară la centrele de strîngere și prelu­
crare. Uneori însă, cei ce răspund de 
cisternele I.C.I.L. nu respectă graficul 
de ridicare a laptelui, sosesc cu întîr- 
ziere, din care cauză, mai ales în zi­
lele călduroase, laptele începe să se aci­
duleze. Asemenea lucruri s-au petrecut 
recent în comunele Horgești, Răcătu, 
Itești, Păncești. Și mai gravă este situa­
ția în comuna Gloduri. Gospodăria co­
lectivă de aici 
I.C.I.L.-ului o 
lapte de vacă. Conducerea I.C.I.L. nu 
a organizat însă în această comună cen­
trul de prelucrare. Din această cauză, 
gospodăria colectivă nu a putut să va­
lorifice pînă în prezent nici o cantitate 
de lapte din producția realizată.

întrucit ne găsim în perioada de vîrf 
a producției de lapte, comitetul execu­
tiv al sfatului popular raional ‘rebuîe 
să ia măsuri energice care să asigure 
și colectiviștilor din Gloduri posibilita­
tea de a-și valorifica producția de lapte 
obținută, indeplinindu-și în felul acesta 
și obligațiile luate prin contract.

C. AZO1TII
Corespondentul „României libere"

agricol raional are datoria 
mai mult conducerile acestor

a contractat să livreze 
cantitate de 200 hl. de

în casă nouă
BRAȘOV (coresp. R.l.). — Zilele 

trecute, alte 60 de familii din Bra­
șov s-au mutat într-un frumos 
de locuințe dat în folosință în 
tierul „Steagul Roșu". La 
blocuri de locuințe din același 
tier, printre care și la cele cu

mărul 24, s-au executat ultimele lu­
crări de finisaj. Pînă în prezent s-au 
dat în folosință în acest an oame­
nilor muncii din Brașov 376 de a- 
partamente frumoase și conforta­
bile. O mare parte dintre acestea au 
fost construite din panouri mari pre­
fabricate.

Bărbierul din Se- 
Hla: 19,30 Operă 

și balet al R.P.R. ; 
Paganini : 19,30 O- 
peretă : Adam și 
Eva : 20 National 
„I. L. Caragiale" 
(sala Studio) ; Or- 

feu în infern: 19,30 Național „I. L. 
Caragiale" (sala Comedia) ; Cezar și 
Cleopatra 19,30 „Lucia Sturdza Bu- 
landra" (bd. Schitu Măgureanu nr. 1); 
Menajeria de sticlă: 19,30 „Lucia
Sturdza Bulandra" (sala Studio); Anto­
nia și Cleopatra: 19,30 „C. I. Nottara" 
(sala Magheru) ; Unchiul Vania : 20
„C. I. Nottara" (sala Studio); Logod­
nicul de profesie se însoară : 20 Tine­
retului (sala C. Miile) ; O felie de lună: 
16 Tineretului (sala Libertatea) ; Ca Ia 
revistă : 20 „C. Tănase" sala Savoy ; 
Am trăit să văd și asta : 20 Regional 
București (Șos. Ștefan cel Mare); Umor 
pe sfori: 10 Țăndărică (sala Academiei); 
Curaj și tinerețe: 20 Circul de stat.

TEATRE

x

Colegii j Patria, 
înfrățirea intre po­
poare, Gh. Doja ; 
Plaja s Republica, 
I. C. Frimu, Liber-

8

1^* IM ElîJ A tătii ; Nona priete- 
nă a tatii: Maghe­
ru, E. Pavel, Ște­

fan cel Mare, Luceafărul; Cereomuski: 
V. Alecsandri, Lumina, Grivița, Gh. 
Coșbuo ; Căpitanul Fracasse : Bucu­
rești, Miorița, Alex. Sahia, 23 August; 
Cumpărăți un balon: Tineretului, Flo- 
reasca ; Divorț italian: Victoria, 16 Fe­
bruarie ; Muzicantul orb: Central; In- 
tilnire la ora 8 (dimineața). Bunica 
Sabella (după amiază): 13 Septembrie; 
Lanterna cu amintiri — Mărturisirile 
unei mesa de restaurant — Pionieria 
nr. 3/1963 : Timpuri Noi: A fost priete­
nul meu : Maxim Gorki; Cerul n-are 
gratii : Giulești, Moșilor ; Niciodată: 
1 Mai, Flacăra; Meșter la toate: Cultu­
ral; Vîrsta dragostei: Alex. Popov; Mi­
racolul lupilor: 8 Martie; Șapte dăda­
ce: C. David; Descoperirea lui Julian 
Boll: V. Roaită, Arta; Tinerețea hii 
Maiakovski: Unirea; Mila regească: ru­
lează la T. Vladimirescu; Rocco și fra­
ții săi: Munca, B. Delavrancea; Mize­
rabilii: Popular; Moartea in insula de 
zahăr: M. Eminescu; Idiotul: rulează 
la I. Pintilie; Bunica Sabella: Volga; 
Camelia: G. Bacovia; Haiducii din Rio- 
Frio: Drumul Serii; Perle negre: rulea­
ză la 30 Decembrie: Noaptea pe auto­
stradă: Olga Bancic, Aurel Vlaicu.

CINEMATOGRAFE-GRĂDINA

Zilele trecute, în cadrul 
de acțiuni au vorbit un 
din Hunedoara, un ti- 
Bucurețti, un muncitor 
un mecanizator din a-Scenă din spectacolul de estradă „Bu nă dimineața. Brașov" prezentat de 

Teatrul muzical „Gh. Dima" din Brașov

Să ne cunoaștem 
și să ne împrietenim/Z

CONSTANȚA (coresp. R.l.). — în 
cadrul activității culturale desfășu­
rate pe litoral, cluburile din Eforie- 
Nord și Eforie-Sud organizează di­
ferite șl interesante acțiuni. Una din 
acestea, inițiată cu prilejul primei 
serii de oaspeți venită la odihnă, 
este „Să ne cunoaștem și să ne îm­
prietenim".

Cu prilejul serilor culturale ast­
fel organizate, cîte un reprezentant 
al oamenilor muncii din diferite re­
giuni sau orașe ale țării vorbește 
despre realizări ale tovarășilor săi 
de muncă, despre diverse aspecte 
ale vieții soclal-culturale din orașul 
sau regiunea respectivă. în aces* 
fel se face un larg schimb de i-^ 
presii care contribuie și pe aceaijp 
cale la cunoașterea regiunilor pa­
triei noastre și a oamenilor din a- 
cele locuri, 
unor astfel 
siderurgist 
pograf din 
petrolist și 
gricultură.
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g Noua prietenă a tatii : Progresul, 
8 Luceafărul, Elena Pavel; Căpitanul 
8 Fracasse: Stadionul Dinamo, 13 Sep- 
s tembrie, patinoarul 23 August; Umbre 
o albe: T. Vladimirescu; Idiotul: rulează 
a la I. Pintilie: Plaja: I. C. Frimu, Li- 
8 bertății; Cereomuski: Stadionul Ciulești;
8 Bunica Sabella; Alex Sabia; Miracolul 
| lupilor: V Roaită. 8 Martie; Noaptea 
S pe autostradă: Olga Bancie; Scrisoare 
| de la o necunoscută: Arta; O viață: 
8 23 August; Imperiul soarelui: Unirea;
8 Cerul n-are gratii : Moșilor.
8.e>ooooo<’ooooooeoeae(’OOOOooeoonooooooooe«’„ono»

8

Trei expoziții de grafica

•-------------- uiiiiniiiiiiiiiiimn---------------

Materiale 
de propagandă agricolă

ORADEA (coresp. R. 1.). în vede­
rea generalizării experienței unor 
unități fruntașe. Consiliul agricol 
regional Crișana în colaborare cu 
Stațiunea experimentală agricolă 
Oradea au editat foi volante cum 
sînt cele intitulate : „Cum stabilim 
densitatea plantelor la culturile pră- 
șitoare", „Lucrările de întreținerea 
culturii la porumb". „Lucrările de 
întreținere la floarea-soarelui" etc.

în prezent, se află sub tipar bro­
șura „Toată atenția loturilor semin- 
cere" și foile volante: „Folosirea 
combinei de recoltat cereale", „Pă- 
șunatul rațional", „Producții mari 
de miere prin stupăritul pastoral". 
Aceste materiale apar într-un tiraj 
de masă.

IAȘI (coresp. R.L). Ieri după amia­
ză la filiala din Iași a Academiei 
R.P.R. a fost organizat un simpozion 
consacrat comemorării a 125 de ani 
de la nașterea lui Bogdan Petriceicu 
Hașdeu. Cu acest prilej profesorii u- 
niversitari Alex. Dima, membru co­
respondent al Academiei R.P.R., Ga- 
vril Istrate, Dumitru Berlescu, pre­
cum și Al. Teodorescu, cercetător 
științific la filiala Academiei R.P.R., 
au vorbit despre viața și opera ma­
relui cărturar romin.

Restaurarea unor 
monumente de cultura

RICHARD LEOVEANU, din Bucu­
rești, întreabă cine-i obligat să 
repare ascensorul — chiriașul 
sau proprietarul ?

RĂSPUNS : Potrivit dispozițiile» 
de lege în vigoare, proprietarul este 
obligat să facă pe lîngă reparațiile 
capitale ale clădirii, repararea in­
stalațiilor electrice, de apă, canali­
zare, baie, încălzire centrală, ascen­
sor, hidrofor, crematoriu, precum și 
înlocuirea parțială sau totală a aces­
tor instalații, cit și înlocuirea tota­
lă sau parțială a ușilor, ferestrelor și 
parchetului.

Dacă reparațiile se datoresc stri­
căciunilor pricinuite 
se vor face de către 
tuiala lor.

ILIE PREOTEASA 
treabă cum poate fi desființată 
o hotărîre 
decată ?

RĂSPUNS: 
organizarea și 
lor de judecată prevede că 
nemulțumită de hotărîrea dată 
consiliul de judecată poate să ceară 
desființarea ei în termen de cinci 
zile de la comunicare, procurorului 
competent. Acesta, examinînd cauza, 
dacă găsește plîngerea întemeiată, 
dă ordonanță de trimitere a dosaru­
lui la tribunal în vederea i 
rii întregii cauze.

MARIN NEAGU din 
întreabă dacă poate 
sionarea de bătrînete, 
vechime în muncă de 
vîrsta de 60 ani ?

RĂSPUNS: Legea stabilește că an- 
gajații în vîrsta de 60 ani împliniți 
pot cere pensionarea de bătrînete. 
dacă fac dovada cu acte oficiale că 
au o vechime în muncă de cel puțin 
10 ani.

de locatari, ele 
aceștia. De chel-

din Pitești, în-

a consiliului de iu-

Decretul privitor la 
funcționarea consilii- 

partea 
de

reexaminS-

Constanța, 
cere pen- 
avind o 
16 ani si

în aceste zile, colectiviștii din Romîneștl, regiunea Suceava, lucrează 
din plin la întreținerea culturilor. In clișeu : Grigore Roman, pre­
ședintele sfatului popular comu nai discută cu Tudorel Ion, inginerul 
agronom al gospodăriei care controlează calitatea prașilei mecanice 

executată de tractoristul C. Gheorghe de la S.M.T. Albești
Foto: A. CONSTANTINESCU

t~i ra vădit că inginerului Gheor- 
['j ghe Radu, șeful secției de gos­

podărie a Sfatului popular al 
orașului Hunedoara, nu-i făcea plă­
cere tema discuției noastre. Era re­
zervat și poate că în sinea lui se în­
treba de ce, una-două, cei care vin 
la Hunedoara se interesează numai- 
decît și de orașul nou, de aspectul 
său, de acțiunile întreprinse pentru 
înfrumusețarea lui..

— La Hunedoara, spune el, este 
dificil să vorbește despre înfrumuse­
țarea orașului. Pentru că ori începi 
să te lauzi, ori nu ai ce spune !

_  !?!
Șl zîmbind ironic adaugă :
— Un confrate de-al dumneavoas­

tră a avut ideea să numească orașul 
nostru „Oraș al florilor". Hunedoara 
— oraș al florilor! Afirmația, cu 
toată poezia ei, mi se pare o antici­
pație exagerată. Hunedoara, mai 
precis O.M.-ul căci prin el, prin ora­
șul muncitoresc înțelegem azi Hu­
nedoara, nu va fi curînd oraș al flo­
rilor.

Modestie ? Exigență ? Exprimarea 
netă a unei stări de fapt ? Sau 
poate o doză de neîncredere ? Ce 
anume va fi fiind la baza unor ase­
menea aprecieri ? '"
interlocutorului nostru 
să stîrnească interesul 
blemele de fond ce le 
musețarea orașului.

— Hunedoara, reia inginerul Radu, 
înțelegînd că trebuie să-și argumen­
teze într-un fel aprecierile, se deose­
bește de alte orașe ale țării. El își 
are specificul său bine determinat. 
Este un oraș în plină dezvoltare, un 
oraș-șantier. Se construiește intr-una. 
Crește combinatul, crește și orașul. 
Periodic, la intervale scurte, sînt 
date în folosință zeci și zeci de apar-

Evident, spusele 
nu fac decît 
pentru pro­
pune înfru-

DEVA (coresp. R.l.) La o serie de 
monumente istorice și de arhitectură 
din regiunea Hunedoara au fost exe­
cutate sau se fac importante lucrări 
de restaurare îmbinate cu studiu 
științific. în ultima vreme s-au făcut 
astfel de lucrări la porțile cetății feu 
dale din Alba Iulia, la unele monu­
mente din Sebeș și Alba Iulia. în ul­
tima vreme s-au executat lucrări de 
restaurare la castelul Corvinilor de 
la Hunedoara, unde ar fi bine să se 
urgenteze ritmul de lucru. Se vor face 
lucrări la monumentul roman de la 
Sarmisegetuza și la alte monumente 
aflate pe teritoriul regiunii.

Viața artistică din domeniul plas­
ticii este în toi. Expozițiile perso­
nale se succed în ritm rapid, de- 
monstrînd talentul și capacita­
tea de muncă a artiștilor noș­
tri tineri sau vîrstnlci. Dacă 
ținem seamă de evenimentele artis­
tice de mari proporții cărora li se a- 
daugă, de pildă, în momentul de 
față, importanta retrospectivă Aurel 
Jiquidi, nu putem decît să ne bucu­
răm de prezența permanentă a plas­
ticii în viața culturală bucureștea- 
nă. O fericită coincidență face ca 
expozițiile acestor săptămini să per­
mită o evaluare comparativă rudni- 
că a creației tinerilor noștri artiști 
în raport cu marile valori ale tra­
diției naționale. Toate expozițiile 
despre care este vorba sînt de gra­
fică : una cuprinde, aproape in în­
tregime, vasta operă a unuia dintre 
cei mai mari graficieni romîni : Au­
rel Jiquidi; celelalte două sînt mo­
deste, cantitativ, dar deosebit de in­
teresante, ale unor artiști > tineri: 
Geta Brătescu și Mihu Vulcănescu.

Desigur că expoziția retrospectivă 
a lui AUREL JIQUIDI este atît. de 
cuprinzătoare și ridică atîtea pro­
bleme Incit ar merita un studiu 
care să urmărească toate liniile de 
forță pe traiectul cărora viziunea 
multiplă a acestui viguros artist s-a 
desfășurat. Creația lui A. Jiquidi — 
acest spirit caustic, dar în același 
timp capabil de infinită duioșie, 
temperament vioi, dar stăpîn per­
fect pe mijloacele cu care să-și do­
mine și să-și ordoneze năvala sen­
timentelor, receptiv la tot pitorescul 
vieții, fără a neglija vreodată latu­
rile ei importante — este nu numai 
un izvor de mari satisfacții estetice, 
dar și un autentic document asupra 
culturii unei frămîntate epoci din 
viața patriei noastre.

Caricatură, desen satiric cu vaste 
rezonanțe sociale, scene de gen lua­
te din viața de toate zilele, proiecte 
de frescă, ilustrații de carte, schițe 
de scenografie, sînt toate domenii în 
care Aurel Jiquidi s-a mișcat la lar­
gul său, intuind, cu desăvîrșita sigu­
ranță a artistului adevărat, specifi­
cul fiecăruia. Aici, cred că stă unul 
din bogatele izvoare de învățămin­
te pe care arta lui le oferă genera­
ției actuale de artiști : în această 
capacitate de a fi păstrat suplețea 
în fața subiectului, de a fi știut să 
adapteze limbajul la conținut, de a fi 
fost el însuși, nu prin „încăpățînarea" 
într-o manieră o dată pentru tot­
deauna fixată rigid sau, dimpotri­
vă, în alte maniere culese printr-o 
veșnică nestatornicie, ci prin origi­
nalitatea adîncă a veridicității, a 
ochilor deschiși larg spre adevăr.

Neuitate vor rămîne, pentru ascu­
țimea lor satirică și forța cu care 
biciuiesc moravurile burgheziei, lu­
crări ca „Ruleta", „Fraudă cu pers­
pective" ; neuitate mai ales ilustra-

țiile la opera marelui Caragiale, cu 
al cărui geniu satiric A. Jiquidi avea 
atîta afinitate.

Ciclul „1907", prin dramatismul 
expresiv, portretele din seria de 
ilustrații pentru Creangă, prin pă­
trunderea psihologică a portretistu­
lui, scenele cu copii, prin delicatețea 
simțirii, schițele umoristice, prin fi­
nețea spiritului de observație, des­
chid privitorului nenumărate pers­
pective pentru cunoașterea vieții pe 
care aceste opere o reflectă, dar și 
artiștilor pentru studiul unei atît de 
rodnice metode de creație.

GETA BRĂTESCU este un nume 
bine cunoscut iubitorilor noștri de 
artă, în primul rind din expozițiile 
personale precedente, ca și din va­
loroasele participări la expozițiile 
colective. Mereu inventivă, pe pla­
nul alegerii temelor ca și pe cel al 
tehnicii grafice, Geta Brătescu adu­
ce de astă dată trei categorii de lu­
crări. Schițe de mișcare, surprinse 
„la fața locului" — și bine face că 
readuce in circuitul public acest 
gen cu atîtea posibilități de a evo­
ca o atmosferă — grafică de șeva­
let — înfățișînd scene din munca 
industrială și peisaje urbane, în 
sfîrșit ilustrații de carte. Cele două 
portrete — „Capul de fetiță", lito­
grafiat și portretul scenografului 
Toni Gheorghiu, lucrat în cărbune 
— atestă o ascuțită sensibilitate în 
„receptarea" figurii umane. Cu ele­
mente puține, minime chiar am spu­
ne, aceste două imagini au o viață 
intensă, iar imaginația privitorului 
este solicitată să meargă departe, 
peste trăsăturile fine, pure, expre­
sive ale imaginii din cadru. Sînt 
remarcabile, prin aceeași forță de a 
stîrni fantezia celui care privește, 
laviurile „Sudori la cazangeria Gri- 
vița", „Peisajul citadian" și „Parcul 
în oraș". în forme mari, simple, în­
suflețite de contrastul expresiv și 
bine folosit — de pildă contrastul 
dintre severitatea blocurilor aspru 
conturate și copacii desenați cu o 
poetică naivitate — Geta Brătescu 
evocă viața clocotitoare de astăzi.

în ceea ce privește ilustrațiile de 
carte, ele sînt lucrate în cea mai 
mare parte, în tehnica gravurii în 
lemn, exercitată de Geta Brătescu 
azi cu o mare măiestrie și subtilita­
te. Totuși, concepția imaginii vizua­
le nu este pretutindeni egal de bine 
și de organic legată de concepția 
scriitorului și de imaginea literară. 
Astfel, în timp ce „Esopia", amin­
tind de stilul vechilor ilustrații de 
tipărituri romînești, te introduce 
dintr-o dată în atmosfera cărții, 
ilustrațiile la basmele lui Creangă 
rămîn în afara „esenței" pline de 
sevă de viață a operei marelui nos­
tru scriitor. O stilizare prea severă, 
O anumită austeritate a limbajului, 
un soi de „umor sumbru", care n-au 
nimic de-a face cu umorul lui

C£. lOJUL?
tamente și cu toate acestea, nouă 
celor ce avem în evidență spațiul lo­
cativ al orașului cit și necesitățile 
existente, ni se pare că e prea puțin. 
La Hunedoara, pe străzi, alături de 
autobuzele ce transportă oamenii de 
la orașul nou la cel vechi, circulă 
autocamioane încărcate cu materiale 
de construcție. La noi, constructorul, 
este cetățeanul obișnuit al orașului. 
Astea, numai la Hunedoara se pot 
vedea.

I se poate replica interlocutorului 
nostru că nu numai la Hunedoara, 
în țară există și alte orașe noi a- 
flate în plină dezvoltare, orașe căro­
ra li se potrivește de minune epite­
tul de oraș-șantier.

— De aceea, continuă el, mă în­
treb : putem vorbi oare de înfrumu­
sețarea unui oraș-șantier ? Poate fi 
un oraș-șantier „Oraș al florilor

De ce nu ? Evident, nu pot fi igno­
rate toate aceste aspecte „specifice". 
Da, la Hunedoara se construiește tot 
timpul. Si asta nu de ieri, de azi, ci 
de cîțiva ani, astfel incit astăzi ora­
șul, ca întindere și aspect urbanistic, 
* de nerecunoscut. Hunedoara este 
ți va fi un oraș-șantier, dar privit in 
mare. Trebuie spus că pe măsură ce 
trece timpul, șantierul propriu-zis se 
depărtează tot mai mult de centrul 
inițial al orașului, creind astfel po­
sibilitatea concretă pentru desfășu­
rarea unor acțiuni ample și stator­
nice de amenajare, de înfrumuseța­
re. Ceea ce încurcă cu adevărat des­
fășurarea rapidă și imediată a unor

astfel de acțiuni — dar numai în 
cele mai noi părți ale orașului — este 
obiceiul constructorilor (de atîtea ori 
criticat) de a se grăbi totdeauna cînd 
e vorba de lucruri aparent mărunte, 
lăsînd în urma lor rămășițe vizibile 
de șantier : mormane de moloz, de 
pămînt și diferite materiale, ca și 
cantități însemnate de dale pentru 
aleile dintre blocuri ce rămin, ca 
rezultat al grabei, nepietruite etc. 
etc. Constructorii au obligația de a 
preda totul „la cheie", adică com­
plet gata : apartamentele, blocurile, 
spațiile dintre blocuri nivelate Așa 
„scrie la carte". Și e firesc ca gos­
podarii orașului să aibă pretenția ca 
aceste obligații să fie respectate. Nu­
mai că de multe ori ei rămîn doar cu 
pretențiile Și de aci, o anomalie 
care-și pune amprenta asupra aspec­
tului general al orașului, asupra fe­
lului in care este privită, răspunderea 
pentru înfrumusețarea lui.

Totuși, ce e de făcut ? Oare hu- 
nedorenii nu s-ar putea dovedi 
și ei tot atît de atenți față de orașul 
lor, ca și locuitorii atîtor orașe ale 
noastre ?

Interlocutorul
sceptic.

— La noi la 
greu, pentru că, 
parte, există o
care". Pentru un număr mare de 
oameni, stabilitatea în timp este des­
tul de relativă. Da, știm, că există 
orașe unde s-au creat o opinie și un 
interes larg pentru înfrumusețare.

nostru zîmbește

Hunedoara, e mat 
mai mult ca în altă 
permanentă „miș-

la
ce 
să

cred că nu vom ajunge cu- 
așa ceva.
? De ce nu ?
răspunzi de-o floare, ca să 
un strat trebuie mai întîi

Știm că există orașe, unde puieții, 
straturile cu flori se află in grija 
directă a cut.ărui sau cutărui cetă­
țean. Nu știu ce succes ar avea la noi 
aplicarea unor asemenea inițiative. 
Oricum, 
rînd

De 
Ca

păstrezi 
să fi muncit tu însuți pentru crea­
rea lui. Dar ciți hunedoreni, dintre 
cei aflați tn OM. firește, au pus ei 
înșiși flori, au săpat ei înșiși stra­
turi, au semănat și au udat ei înșiși 
iarba ? Cîți 1

O vizită făcută prin oraș a fost 
edificatoare în acest sens. Nu se 
poate spune că amenajarea spa­
țiilor verzi, înfrumusețarea orașului 
a fost ignorată cu totul. (Deși cam 
aceasta putea să fie concluzia după 
atitudinea reținută a inginerului 
Gheorghe Radu). Felul în care se 
prezintă iarba în spațiile de pe mar­
ginea străzilor, sau dintre blocuri a- 
rată că aceste spații datează abia 
din primăvara aceasta. Din relatări­
le cetățenilor, reiese că în primăva­
ra acestui an s-a făcut, în ceea ce 
privește înfrumusețarea orașului, 
„cit nu s-a făcut în ultimii 3—4 
ani!“ Și cu toate acestea, există încă 
suprafețe mai ales intre blocuri, 
unde pămîntul n-a fost nici săpat, 
nici măcar nivelat. Există încă tere­
nuri, cu destinații precise, care n-au 
fost amenajate în nici un fel.

Preocuparea pentru înfrumuseța-

rea orașului este evidentă — ca in­
tenție — mai puțin ca amploare. 
Este cert că nu s-a obținut mobili­
zarea și participarea la acțiunile de 
înfrumusețare a unui număr larg 
de cetățeni. întrecerea între comite­
tele de blocuri inițiată de sfatul 
popular al orașului, deși încheiată 
cu decernări de drapele și premii, 
n-a reușit să antreneze la acțiunile 
de înfrumusețare decît un număr 
restrîns de oameni, chiar în cadrul 
acelor blocuri ale căror comitete au 
ieșit fruntașe în întrecere (blocurile 
98, 61 și altele). Amănuntele pe care 
le dă tov. Vasile Mihăilescu, preșe­
dintele comitetului de la blocul 98, 
cîștigătorul întrecerii, în legătură cu 
felul în care a reușit comitetul său 
să cîștige întrecerea sînt șl mai edi­
ficatoare.

Din toate 
concluzia că, 
frumusețarea
tiune „dificilă", este așa pentru că 
pînă acum nu s-a realizat o largă 
participare a cetățenilor la acțiunile 
de înfrumusețare. Scepticismul și 
neîncrederea unora în legătură cu 
capacitatea hunedorenilor de a fi re­
ceptivi la astfel de acțiuni nu-și gă­
sesc justificare. Dovadă, începuturile 
— timide, dar semnificative — ce 
s-au făcut în această primăvară; do­
vadă, impulsurile date de întrecerea 
despre care amintim mai sus. Și 
ideea atît de frumoasă de a numi 
Hunedoara „oraș al florilor" n-ar 
trebui considerată pur șt simplu o 
exagerare ci mai curînd o anticipa­
ție, o perspectivă, ce se cere înfăp­
tuită.

acestea, se desprinde 
dacă la. Hunedoara în- 

orașului este o ches-

ELISABETA PETREANU

Creangă și cu destinderea specifică 
narațiel lui, le caracterizează. De ce 
să ocolim atîta respirația largă șl 
jovialitatea proprii geniului popular 
romînesc ? Nu e singura împrejura­
re în care o stilizare pe linie folclo­
rică merge rece alături de fierbin­
tele conținut de viață folcloric au­
tentic. Este o problemă la 
cauzele și aspectele 
ta să medităm.

datele,
căreia ar meri-

mult apreciatul 
VULCĂNESCU

Foarte tînărul șl 
desenator MIHU 
are prilejul, cu prima sa expoziție 
personală, să-și confirme renumele 
și să și-l întărească. O explozie de 
lirism te cucerește în aceste imagini, 
emoționante pentru că sînt la fel de 
adînc gîndite pe cît sînt de adînc 
simțite.

Totul este vibrație sinceră, entu­
ziastă, dar discretă și desfășurată 
fără ostentație. în seria de peisaje 
urbane „Bucureștiul, vechi și nou", 
folosește ideea contrastului fără s-o 
exploateze, iar pitorescului îi scoate 
la iveală virtuțile umane. în seria 
„Reportaj din mers", puternice im­
presii adunate pe șantierele navale 
din Brăila și Galați sînt traduse vi­
guros, pe registrele unei poezii a e- 
nergiei.

Cît despre gravurile sale destina­
te ilustrațiilor de carte, ce epitet li 
s-ar potrivi mai bine, pentru a ca­
racteriza sensibilitatea flexibilă, fi­
nețea percepției, fantezia fertilă în 
a găsi metafore potrivite, decît ma­
jorul și rigurosul epitet de „admi­
rabile", meritat pe deplin chiar și 
cu neclaritățile sau șovăielile pe 
care Mihu Vulcănescu încă nu le-a 
depășit pe toate.

AMALIA PAVEL

„Cupa U. C.E.C.O. M.-
CLUJ (prin telefon de la trimisul nos­

tru). — Și ieri, ca și in primele două etape, 
participanții la cursa ciclistă „Cupa 
U.C.E.C.O.M." au oferit o dispută deo­
sebit de spectaculoasă, încheiată în cele 
din urmă cu victoria tinărului Ion Arde- 
leanu de la clubul „Steaua".

Pe traseul care a purtat caravana de la 
Sibiu pînă la Cluj am înregistrat cîteva 
acțiuni interesante, dintre care reținem pe 
cea inițiată de alergătorul polonez Glo- 
waty și maghiarul Janos Devai. La Aiud 
de pildă, ei iau un avans de 4’35’’. Se 
părea că ei nu vor mai putea fi ajunși, 
mai ales că plutonul nu schița nici un 
atac hotărftor. După Aiud însă Florian 
Cristescu agită plutonul, sprintează lung 
și pornește de unul singur in urmărireai 
evadaților pe care-i prinde după numai^ 
25 km. de urmărire. In urma sa plutonul 
începe o urmărire îndrăcită, așa că la 
ieșirea din Turda el este ajuns de un grup 
de 15 alergători Aceștia angajează pe stră­
zile orașului Cluj sprintul final. încheiat 
eu victoria lui Ardeleanu.

După această etapă, Ion Cosma (Dina­
mo), se află In fruntea clasamentului ge­
neral, dar el nu are decît o secundă avans 
asupra fostului purtător al tricoului galben 
Nieolae Grigore. Astăzi se aleargă etapa 
a 4-a Cluj—Tg. Mureș.

1. BOCIOACĂ

Știri
• Etapa a 9-a a turului ciclist al An-A 

gliei, desfășurată marți pe ruta Cleethor- 
pes—Scarborough (175 km) s-a încheiat cu 
victoria alergătorului polonez Eugen Po­
korny, învingătorul de anul trecut al aces­
tei competiții.

Clasamentul etapei: 1. — Pokorny a par­
curs 175 km in 4h 12’25” (medie orară 
41,500 km) ; 2. — Gandarias 4hl2’25” ;
3. — Cowiey 4h 13’33” ; 4 — Perkins (Bti­
tania) 4hl6’06" și la interval de cîteva se­
cunde un grup numeros în care se aflau 
și cicliștii romîni.

Clasamentul general individual : 1. —
Chisman lAnglia) 43h58’33” ; 2. — C. Du­
mitrescu (R.P.R.) la 7’31’’ ; 3. — Herger 
(Elveția) la 10’46” , 6. — Ziegler (R.P.R.) 
ia 14 08”, etc.

Clasamentul pe echipe 1. — Anglia 
132h21’02” ; 2. - R.P. Polonă la 1’47” ; 
3. — R.P. Romînă la 5’32” etc.

Astăzi la Scarborough se dispută etapa 
10-a care cuprinde o cursă contracronome- 
trului pe munte (4 km) și o probă de Cir­
cuit pe distanta de 42 km (zece ture).

• Peste cîteva zile va sosi în tara noas­
tră echipa de fotbal Kickers Offenbach, 
care activează în prima categorie a cam­
pionatului R. F Germane. Oaspeții vor 
întilni duminică la Ploiești echipa olimpi­
că a R. P. Romîne, care se pregătește 
în vederea meciului cu Danemarca de la 
23 iunie Marți 18 iunie, în nocturnă, pe 
stadionul Republicii. Kickers va juca cu 
Progresul București.

• Marele maestru sovietic Lev Polu- 
gaevski continuă să conducă neînvins în 
turneul international de sah de la Soci, cu 
7,5 puncte după 9 runde. El este urmat 
de Smtslov cu 6 puncte și Krogius 5,5 
puncte, Maestrul romîn . Victor Ciocîlte» 
are 3,5 puncte și o partidă întreruptă. în 
rundele a 8-a și a 9-a el a obținut două 
remize, la Krogius și Boboțov.

i
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Din dezbaterile celui deal IV-lea Congres 
•' al cooperației de consum

Cocteilul de la ambasada
R, S. F. Iugoslavia

Cuvîntul tov. Ion Bălteanu
(Regiunea Argeș)

construiască magazine prin contribuție 
voluntară.

Vorbitorul a subliniat apoi necesita­
tea înființării în comună a unor unități 
de prestări de servicii: ateliere de ciz­

mărie, croitorie, frizerie etc., așa cum 
sînt în alte sate. El a arătat că 
Uniunea raională Rm. Sărat trebuie să 
sprijine mai mult cooperativa în acest 
domeniu.

Unitățile cooperatiste din regiunea 
Argeș au obținut rezultate bune în 
dezvoltarea schimbului de mărfuri din­
tre oraș și sat, a arătat tov. Ion Băl­
teanu, vicepreședinte al Uniunii regio­
nale Argeș. Numai în anul 1962, volu­
mul mărfurilor desfăcute în satele re­
giunii a fost de peste un miliard de 
lei. In același an, cooperativele de con­
sum din regiune au achiziționat cu 
134 la sută mai multe produse agro- 
^rnentare decît în anul 1958.
®Iacă pînă nu de mult, pentru aco­
perirea cerințelor de consum la legu­
me și fructe, eram nevoiți să aducem 
unele cantități din alte regiuni, în pre­
zent, ca urmare a extinderii suprafe­
țelor cultivate și a creșterii producției 
medii la hectar, sîntem în măsură să le 
satisfacem în cea mai mare parte din 
producția regiunii.

Regiunea Argeș este unul din impor­
tantele bazine producătoare de fructe 
din țară. Creșterea patrimoniului po­
micol, de la 11,3 milioane pomi în 
anul 1958, la 19,3 milioane în anul 
1963, precum și creșterea apreciabilă 
a ponderii soiurilor superioare, au pus 
în fața cooperației de consum din re­
giunea noastră problema valorificării

pe o scară mai largă a producției me­
reu sporite.

în perioada de la cel de-al III-lea 
Congres al cooperației de consum și 
pînă în prezent, cu sprijinul prețios al 
partidului și statului nostru, în regiu­
nea Argeș au fost construite și date în 
exploatare 20 de uscătoare mecanice 
modeme pentru fructe și legume.

Modernizarea utilajelor a dus la spo­
rirea substanțială a producției marfă, 
destinată aprovizionării orașelor, creînd 
totodată posibilitatea lărgirii sortimen­
telor de produse conservate. S-au făcut 
experimentări pentru încă 12 noi sor­
timente de fructe și legume deshidra­
tate.

Trebuie să arăt că nu ne-am ocupat 
suficient de cointeresarea colectiviștilor 
pentru extinderea suprafețelor plantate 
cu căpșuni pe loturile lor personale și 
nu am reușit să achiziționăm în între­
gime surplusurile de produse agricole.

In activitatea de achiziționare și in­
dustrializare a legumelor și fructelor 
întîmpinăm și unele greutăți, ca ur­
mare a paralelismului existent în acti­
vitatea de valorificare desfășurată de 
diferite organizații economice.

Cuvîntul tov. Vasile Moroșan
( Regiunea

Cuvîntul tov. Gheorghe Botezatu
(Regiunea Iași)

In comparație cu anul 1958. popu­
lația sătească din raionul Bîrlad a 
cumpărat anul trecut, prin magazinele 
cooperației de consum, cu 60,7 la sută 
mai multe mărfuri, a arătat tov. Gh. 
Botezatu, președintele Uniunii raionale 
Bîrlad. în anii 1959-1962, în satele și 
comunele din raion au fost construite 
40 de magazine modeme care, alături 
de noile localuri ale școlilor, căminelor 
culturale, construcțiilor gospodărești 
ale unităților socialiste din agricultură 
și de locuințele noi ale colectiviștilor, 
au contribuit la schimbarea înfățișării 
satelor. în atenția noastră a stat și fo­
losirea cît mai rațională a spațiilor co­
merciale existente, introducerea unor 
noi forme de comerț.

Deși, așa cum am arătat, în ultimii 
ani s-au dobîndit o seamă de succese, 
comitetul executiv al uniunii noastre 
raionale nu s-a ocupat îndeajuns de 
dezvoltarea, pe măsura necesităților, a 
bazei tehnico-materiale a comerțului. 
Nici Uniunea regională Iași nu ne-a

sprijinit cu destulă hotărîre în această 
privință. întreprinderea de construcții 
a uniunii regionale tărăgănează execu­
tarea lucrărilor, dîndu-ne în folosință 
noile spații cu mari întârzieri față de 
termenele prevăzute ; nici calitatea lu- 
ciărilor nu este întotdeauna corespun­
zătoare.

Eu socotesc, de pildă, a spus vorbi­
torul, că este bine ca la proiectele tip 
pentru construcțiile noilor magazine să 
se reanalizeze împărțirea spațiului co­
mercial pe raioane, spre a se asigura 
condiții mai bune de prezentare și vîn- 
zare a mărfurilor. Este necesar, tot­
odată, să se îmbunătățească actualele 
normative ale sortimentelor de mărfuri 
pe tipuri de magazine și localități, in 
vederea unei aprovizionări și prezen­
tări mai corespunzătoare a produselor. 
Propun să se analizeze și posibilitatea 
executării unor noi tipuri de mobilier 
comercial, care să contribuie la înfru­
musețarea magazinelor.

Tovarășul Vasile Moroșan, președin­
tele cooperativei din comuna Doma 
Cindreni, a subliniat în cuvîntul său 
grija consiliului de conducere și a lu­
crătorilor cooperativei pentru buna 
aprovizionare a locuitorilor comunei, 
din care peste 2 000 lucrează în exploa­
tările forestiere. Pentru a face față 
unor desfaceri sporite, pentru buna 
aprovizionare a muncitorilor forestieri 
și a familiilor loi cu mărfuri specifice 
consumului local, unitățile cooperatiste 
au fost extinse, modernizate și specia­
lizate. în prezent, funcționează în co­
mună 26 de magazine. O mare parte 
di'n acestea sînt situate la gurile de 
exploatare forestieră, asigurînd astfel 
aprovizionarea muncitorilor direct la 
locul de muncă. în anul 1962, în co­
mună au fost desfăcute mărfuri în va­
loare de peste 14 milioane lei, cu 67 
la sută mai mult decît în 1958.

Vorbitorul s-a referit în continuare

Cuvîntul tov.
( Regiunea

Desfacerea an de an a unui volum 
sporit de mărfuri a impus și luarea 
de măsuri pentru dezvoltarea și 
modernizarea bazei tehnico-materia­
le a comerțului — a arătat tOv. Vasile 
Gavrilă președintele cooperativei diu 
Topraisar, regiunea Dobrogea. Dacă în 
anul 1958 aveam un singur magazin și 
un bufet, în prezent avem un magazin 
universal cu etaj, un magazin alimentar, 
un bufet nou, iar peste puțin timp 
vom da în funcțiune și o cofetărie.

Rezultate bune au fost obținute și 
în sectorul achizițiilor de produse 
agricole. Față de anul 1958, în 1962 
cooperativa a achiziționat cu 68 000 
mai multe ouă și 5 500 kg mai multă 
came de pasăre, iar în primele 5 luni 
ale anului acesta a achiziționat peste 
154 000 ouă, adică mai mult decît în 
întreg anul 1962.

Venind în întîmpinarea cerințelor 
membrilor cooperatori, consiliul coo­
perativei s-a interesat îndeaproape de

Suceava)
la unele metode folosite de consiliul 
de conducere pentru cunoașterea și 
satisfacerea cerințelor consumatorilor, 
pentru ridicarea calificării lucrătorilor 
cooperativei, pentru atragerea la acti­
vitatea organizatorică și economică, 1* 
gospodărirea avutului obștesc, a unui 
număr tot mai mare de membri. Ren­
tabilitatea cooperativei a crescut, în 
anul 1962 realizîndu-se un beneficiu 
de peste 3 ori și jumătate mai mare 
decît cel obținut în anul 1958,

In încheiere, vorbitorul a arătat și 
unele lipsuri din activitatea cooperati­
vei, care nu a reușit să asigure în per­
manență buna aprovizionare cu legume 
și fructe a muncitorilor forestieri. Dft 
altfel, atît Uniunea raională Vatra 
Dornei, cît și Uniunea regională Su­
ceava ar fi trebuit să dea o mai mare 
atenție acestei probleme, deoarece în 
timp ce din unele unități legumele și 
fructele proaspete lipseau, altele pri­
meau cantități peste necesar.

Vasile Gavrilă
Dobrogea)
dezvoltarea unităților de prestări de 
servicii, între care o secție de frize­
rie și un atelier de cizmărie-

Anul trecut, unii cooperatori au 
ridicat problema înființării, de către 
cooperativă, a unei brutării. Drept 
plată pentru coacerea pîinii, mem­
brii cooperatori au propus să dea o 
anumită cantitate de făină. Condu­
cerea cooperativei a analizat propu­
nerea făcută și în anul 1962 a înfiin­
țat o brutărie modernă, în care toate 
operațiile, de Ia cernutul făinii pînă 
la frămîntat, sînt făcute de aparate 
acționate electric. Deservită de lucră­
tori calificați prin școlile organizate 
de cooperație, brutăria asigură zilnic 
pîine proaspătă, de bună calitate. A- 
vantajele pe care le oferă coacerea 
pîinii prin brutăria cooperativei au 
făcut ca numărul celor care aduc 
făină spre a li se coace pîine să a- 
jungă la peste 60 la sută din totalul 
familiilor de colectiviști.

Ambasadorul R.S.F. Iugoslavia în 
R. P. Romină, Arso Milatovici, a ofe­
rit marți după-amiază un cocteil cu 
prilejul apropiatei parafări a acor­
dului privind construcția hidrocen­
tralei de la Porțile de Fier.

Au luat parte Alexandru Bîrlădea- 
nu șl Gheorghe Gaston Marin, vice­
președinți ai Consiliului de Miniștri, 
Gogu Rădulescu, ministrul comerțului 
exterior, Bujor Almășan, ministrul 
minelor și energiei electrice, Gheor­
ghe Pele, adjunct al ministrului afa­
cerilor externe.

Au fost de față Nicolae Gheorghiu, 
adjunct al ministrului minelor și 
energiei electrice, conducătorul dele­
gației romîne pentru pregătirea a- 
cordului privind realizarea sistemului 
hidroenergetic și de navigație de la 
Porțile de Fier, și Stoianovici Bogo- 
liub, conducătorul delegației iugos­
lave precum și membri ai celor două 
delegații. (Agerpres)

Recepția de la
La Legația Finlandei din București 
avut loc marți seara o recepție cua

prilejul prezenței în țară a unei dele­
gații a Uniunii Scriitorilor Finlandezi, 
compusă din M. Santavuori, președin­
tele uniunii, și poeții Kirstina Vaino
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Cuvîntul tov. Alexandru Stan
(Regiunea Bacău)

Cuvîntul tov. Petre Bodonea
(Regiunea Crișana)

în raionul Criș, cooperativele de 
consum au desfăcut în cei patru ani 
care au trecut de la Congresul al 
III-lea al cooperației, mărfuri în va­
loare de peste patru sute milioane de lei. 
Ajutorului multilateral primit din 
partea clasei muncitoare, țăranii colec- 
viști din raionul nostru i-au răspuns 
prin valorificarea, an de an, a unui vo­
lum mai mare de produse agro-alimen- 
tare. în anul 1962, a arătat tov. Petre 
Bodonea, vicepreședinte al U.R.C.C. 
Criș, unitățile cooperației au a 'hizi- 
ționat de 3,3 ori mai multe produse a- 
gricole decît în anul 1958.

Ținînd seama de condițiile deose­
bit de prielnice pe care raionul nos­
tru le are pentru dezvoltarea culturilor 
legumicole, în special la roșii, varză, 
castraveți, cartofi timpurii, rădăcinoase 
și altele, preocuparea noastră cen- 

. trală a fost să stimulăm creșterea 
suprafețelor cultivate și a producției- 
marfă la sortimentele mai mult solici­
tate. S-au format astfel noi bazine 
legumicole puternice, suprafața culti­
vată cu legume de gospodăriile agri­
cole colective crescînd de la 79 de 
hectare în 1958, la peste 900 de hec­
tare în 1963.

Cooperația de consum a asigurat 
aprovizionarea gospodăriilor agricole

colective cu materialele necesare spo­
ririi producției'. Numai în anul 1962 
s-au livrat acectora, pentru dezvolta­
rea sectorului legumicol, peste 50 tone 
de semințe, 570 metri cubi de cheres­
tea, aproape 10 mii metri pătrați de 
sticiă, precum și însemnate cantități de 
îngrășăminte chimice și alte materiale.

Raportăm că în cinstea celui de-al 
IV-lea Congres al cooperației am rea­
lizat și depășit sarcinile anuale la con­
tractările de păsări, iar pînă la 31 mai 
am realizat sarcinile de achiziții la ouă 
pe întreg trimestrul II. Cu toate aces­
tea, realizările la ouă și păsări puteau 
fi mai mari.

în ultimul timp, am acordat o aten­
ție deosebită creșterii iepurilor de casă 
și stupăritului. în acest scop, am achi­
ziționat și distribuit crescătorilor din 
comunele Satu Nou și Țipar, iepuri de 
reproducție din rasele Chinchilla și 
Marele Belgian. Crescătorii au fost 
sprijiniți și cu materiale pentru confec­
ționarea adăposturilor, ceea ce a făcut 
ca această preocupare să se extindă. 
Pentru a stimula într-o mai mare mă­
sură creșterea iepurilor de către co­
lectiviști, propun să se extindă sistemul 
de contractare cu acordarea de avan­
suri în bani și iepuri pentru reproduc­
ție.

Cuvîntul tov. lanca O joc
(Regiunea Galați)

După ce a arătat că în ultimii 
patru ani volumul desfacerii de măr­
furi prin cooperativa din Ivești — 
unde lucrează ca președintă — a spo­
rit de aproape trei ori, vorbitoarea s-a 
referit la o serie de rezultate dobîn- 
dite în anul 1962, cind s-au achizițio­
nat cantități sporite de ouă, carne de I 
pasăre, miere de albine și alte produse ; i 
în același timp, s-au achiziționat im­
portante cantități de deșeuri metalice. 
Pentru a face față sarcinilor crescînde I 
privind aprovizionarea cu mărfuri a 
țărănimii colectiviste — a arătat în 
continuare vorbitoarea — consiliul de 
conducere al cooperativei a luat măsuri 
pentru înființarea a 5 noi unități de 
desfacere, dotate cu mobilier nou. 
Mergînd pe linia specializării rețelei, 
cooperativa din Ivești are astăzi 2 ma- ‘

gazine alimentare, 2 magazine de tex- 
tile-încălțăminte, 2 pentru produse 
metalo-chimice, 2 librării, o cofetărie.

Spre a asigura o bază trainică reali­
zării sarcinilor ce ne revin în direcția 
intensificării schimbului de mărfuri în- I 
tre oraș și sat, ne-am ocupat de în- ■ 
tărirea organizatorică a cooperativei, de 
desfășurarea muncii cultural-educative 
în rîndul membrilor cooperatori. Ca 
urmare, numărul membrilor a crescut, 
de la 1 100 la sfîrșitul anului 1958, la 
aproape 5 700 în anul 1962.

Datorită strînsei colaborări dintre 
cooperativă și căminul cultural, s-au 
organizat o serie de acțiuni comune pe 
linia activității culturale, cu oare oca­
zie s-au dezbătut diferite teme ce in­
teresează pe membrii cooperatori din 
comună.

Țăranii muncitori din comuna Ho- 
mocea, uniți în gospodăria agricolă co­
lectivă „23 August" — a spus tov. 
Alexandru Stan, președintele gospodă­
riei — urmînd politica înțeleaptă a 
partidului, dezvoltă continuu producția 
agricolă, iar prjn valorificarea unor 
cantități tot mai mari de produse, își 
aduc contribuția la aprovizionarea mai 
îmbelșugată a oamenilor muncii de la 
orașe. Bucurîndu-ne de sprijinul acor­
dat de stat prin asigurarea de mașini 
si unelte pentru lucrarea în bune con­
diții a pămîntului și datorită cadrelor 
calificate, care ne-au îndrumat să a- 
plicăm regulile agrotehnice, am reușit 
să sporim an de an producția la hec­
tar.

Intre gospodăria noastră și coopera­
tiva de consum s-au statornicit legă­
turi temeinice de întrajutorare, care 
s-au dezvoltat și întărit permanent. 
Gospodăria colectivă și-a putut valori­
fica prin cooperație producția marfă de 
legume, fructe și alte produse. Totoda­
tă, colectiviștii își pot valorifica sur­
plusul lor de produse direct prin coo­
perativă. Numai în trimestrul I al a- 
nului, gospodăria noastră și membrii 
colectiviști au vîndut cooperativei 
44.000 de ouă, peste 1.200 kg. came 
de pasăre și 500 kg. de caș. Din va­
lorificarea produselor agricole, gospo­
dăria noastră a încasat în anul 1962 
peste 1.680.000 lei, ceea ce a contri­
buit din plin la sporirea valorii zilei- 
muncă și la creșterea nivelului de trai 
al colectiviștilor.

Ca urmare a rezultatelor bune obți­
nute, în acest an am contractat peste

Cuvîntul tov

1.000 tone de legume, adică de 5 ori 
mai mult decât în 1962. iar la cartofii 
de toamnă am dublat cantitatea con­
tractată. De asemenea, am asigurat a- 
provizionarea centrului de incubație 
de la Adjud, livrîndu-i pînă în prezent 
peste 30.000 de ouă de la găinile de 
rasă ; pînă în momentul de față, gos­
podăria noastră a primit 1.200 pui de 
o zi.

Cooperativa din comuna noastră a 
pus la dispoziția consumatorilor și gos­
podăriei noastre colective mărfurile de 
care avem nevoie în cantități mereu 
sporite. Am fost sprijiniți de coopera­
ție în obținerea de semințe selecționa­
te, îngrășăminte chimice, materiale 
pentru răsadnițe, precum și cu uneltele 
agricole necesare ; de asemenea, cu ma­
teriale pentru executarea construcțiilor 
în care să adăpostim animalele.

Cu toate aceste realizări, a spus vor­
bitorul, trebuie să arăt că s-au întîmpi- 
nat și unele greutăți în ridicare la 
timp, de către cooperativă, a unor 
cantități de produse contractate, întâr­
zieri care au dus la deprecierea cali­
tății produselor și, deci, la pierderi. 
Trebuie să existe mai multă preocu­
pare din partea conducerii cooperati­
vei noastre și pentru a valorifica mai 
mult din surplusul de produse al co­
lectiviștilor, din cantitățile pe care a- 
ceștia le primesc la zi-muncă, precum 
și din producția de pe loturile ajută­
toare. în același timp, cooperativa să 
asigure în condiții mai bune aprovizio­
narea cu sape, furci, greble, lanțuri și 
cu alte unelte, care în unele cazuri au 
lipsit sau au fost aduse cu întârziere.

♦ Iosif Stoica
(Regiunea Cluj)

Cuvîntul tov. Călin Radu
(Regiunea Ploiești)

După oe a arătat că volumul vîn- 
zărilor de mărfuri prin magazinele 
cooperativei a fost în anul 1962 cu 
mult mai mare decît în 1958, iar achi­
zițiile de produse agricole au crescut 
în această perioadă de peste 3 ori, tov. 
Călin Radu, membru cooperator din 
comuna Ciorăști, s-a ocupat pe larg de 
experiența dobîndită de cooperativa 
din care face parte în dezvoltarea re­
țelei unităților, în continua lor modei - 
nizare. El a arătat că, în momentul de 
față, in comună există 14 magazine 
La realizarea lor și-au adus contribuția 
cetățenii comunei, prin muncă și ma 
teriale. Noi — a spus vorbitorul —

am căutat să sprijinim cooperativa pe 
toate căile. Anul trecut, de pildă, po­
trivit hotărîrii luate într-o consfătuire 
a membrilor cooperativei, am construit 
în satul Salcia Nouă un local numai 
prin contribuție voluntară. Uniunea j 
raională Rm. Sărat ne-a acordat asis- 1 
tența tehnică, punîndu-ne la dispoziție j 
proiectul pentru construcție, precum i 
și mobilierul necesar, astfel că magazi- I 
nul nostru cu bufet a fost dat în folo- . 
sință într-un timp scurt și ne-a costat 
în total 104 000 lei.

Acțiunea noastră a servit ca exem­
plu și cooperatorilor din celelalte sate 
ale comunei, care au hotărît și ei să I

Consiliul Uniunii regionale și con­
ducerile organizațiilor cooperației de 
consum din regiunea Cluj, a spus tov. 
Iosif Stoica, președintele uniunii re­
gionale a cooperativelor de consum, 
și-au îndreptat întreaga atenție spre 
întărirea legăturilor cu membrii coope­
ratori, spre atragerea acestora în cît mai 
mare măsură la activitatea cooperati­
velor.

Una din metodele de bază folosite 
de noi a constituit-o organizarea cu 
regularitate a consfătuirilor și adunări­
lor cu membrii cooperatori. Cu această 
Ocazie au fost dezbătute problemele 
legate de activitatea cooperativelor și 
s-au făcut propuneri concrete pentru 
îmbunătățirea muncii. Organizîndu-se 
t’chiziții de ouă prin acțiuni la domi­
ciliul membrilor cooperatori, în prime­
le 5 luni ale acestui an s-au realizat 
în raionul Dej peste 3 milioane de 
ouă.

Un număr mare de membri coopera­
tori și gospodării agricole colective — 
ca urmare a angajamentelor luate în 
consfătuiri și adunări — au contribuit 
prin muncă, materiale sau transporturi 
la construcțiile și amenajările de ma­
gazine. Putem afirma că în ultimii 4 
ani nu a fost construit sau amenajat 
nici un magazin la care membrii coo­
peratori din satul respectiv să nu-și fi 
adus contribuția. Faptul că tot maj 
mulți membri participă, într-o formă 
sau alta, în mod direct, la construirea

magazinelor are o deosebită însemnă­
tate educativă.

întreaga muncă organizatorică și 
cultural-educativă de masă, precum și 
întărirea continuă a relațiilor economi­
ce cu gospodăriile agricole colective, 
s-a reflectat în dezvoltarea activității 
economice și consolidarea situației fi­
nanciare a organizațiilor cooperației 
de consum. în perioada dintre cele ' 
două congrese, volumul desfacerii măr­
furilor a crescut — în prețuri compa­
rabile — cu peste 81 la sută, au fost 
construite 184 de magazine universale 
noi, iar 570 de unități au fost ame­
najate și dotate cu mobilier nou.

Ca urmare a grijii manifestate pen­
tru desfășurarea activității cu cheltuieli 
cît mai reduse, pentru încasarea fon­
dului social subscris și gospodărirea 
mai rațională a mijloacelor materiale 
și bănești, am reușit să creștem fon­
durile proprii de peste două ori și ju­
mătate ; în cinstea celui de-al IV-lea 
Congres al cooperației de consum toa­
te cooperativele sătești din regiunea 
Cluj au trecut la autofinanțare.

Vorbitorul a propus să se lărgească 
drepturile și atribuțiile consiliilor să­
tești, mărindu-se totodată perioada 
pentru care acestea sînt alese, în 
scopul asigurării unei mai mari con­
tinuități în muncă, De asemenea, ges­
tionarii să fie aleși în adunările sătești, 
iar conducătorii magazinelor universa­
le și ai restaurantelor să fie confirmați 
de către adunările generale.

Filarmonica de stat „George Enescua 
în Capitală

dirijate de artistul poporului George 
Georgescu și artistul emerit Mircea Ba- 
sarab, avînd ca solist pe violonistul Ion 
Voicu, artist emerit, s-au bucurat de • 
caldă apreciere.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, ar­
tiștii au fost întâmpinați de reprezen­
tanți ai Comitetului de Stat pentru 
Cultură și Artă, ai O.S.T.A. și ai vieții 
noastre muzicale. (Agerpres)

s-a înapoiat
Marți după-amiază s-a înapoiat în 

Capitală orchestra simfonică a Filar­
monicii de stat „George Enescu", care 
a întreprins un turneu de aproape trei 
săptămîni în Austria și Italia. Concer­
tele susținute în cadrul „Săptămînilor 
festive ale Vienei" în orașele Graz, 
Linz, Innsbruck, Dornbirn, Salzburg, 
precum și la radiodifuziunea italiană, la 
Scala din Milano, Bologna, Sulmona,

INFORMAȚII
Marți 11 iunie a.c. a plecat spre Buda­

pesta, la invitația Consiliului Central al 
Sindicatelor din R. P. Ungară, delegația 
Consiliului Central al Sindicatelor din 
Republica Populară Romină, condusă de 
tov. Ion Cotoț, secretar al C.C.S. Delega­
ția va face un schimb de experiență în 
domeniul muncii sindicale. La plecare a 
fost condusă de tov. Vasile Mușat, vicepre­
ședinte al C.C.S și tov. Ludovic Csupor, 
secretar al C.C.S.. de activiști ai C.C.S.

Hllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllir-----------------------------

Legația Fin'andei
și Harry Kaasaloinen, sosiți la invitația 
Uniunii Scriitorilor din R. P. Romînă. 

Au participat Mihai Beniuc, pre­
ședintele Uniunii Scriitorilor din R. P. 

I Romînă, și membri ai conducerii uni- 
I unii, reprezentanți ai Ministerului Afa- 
1 cerilor Externe, scriitori. (Agerpres)

O VESTE BUNĂ !

Marți dimineața a părăsit Capitala, în- 
dreptîndu-se spre patrie, deputatul grec 
Georges Mavros, vicepreședinte al grupu­
lui parlamentar de prietenie — - - -
nia, care a făcut o vizită în

★
Marți seara, la Ateneul R. 

avut loo recitalul pianistului 
(S.U.A.).

Programul a cuprins sonate de Brahms, 
Chopin, Schumann și trei piese pentru pian 
de Gottschalk.

In cadrul turneului pe care îl întreprinde 
în {ara noastră, pianistul american a mai 
concertat la Cluj și Timișoara.

★
în ultimele trei iuni, numărul de noi de­

punători pe librete de economii cu dobîn- 
dă și cîștiguri în autoturisme a crescut 
permanent, soldul general al depunerilor 
pe acest libret fiind în prezent de două 
ori mai mare decît cel existent la 1 mar­
tie a.c.

In această lună, la unitățile C.E.C. se 
efectuează operațiuni de depuneri și com­
pletări de sume pe libretul de economii 
cu dobîndă și cîștiguri în autoturisme ne­
cesare participării la tragerea la sorti a 
cîștigurilor in autoturisme pentru trimes­
trul III. 1963.

Grecia-Romî- 
tara noastră.

P. Romîne a 
Eugene List

Posesorilor de bilete SPORTEXPRES care parti­
cipa la concursul PRONOEXPRES de mîine li se 
atribuie SUPLIMENTAR importante premii printre 
care:

1 MOTOCICLETĂ, televizoare, frigidere, araga­
zuri etc.

Biletele Sportexpres rămîn valabile 
ș pentru tragerea din 23 iunie 1963

Procurați-vâ, deci, cît mai multe bilete SPORT­
EXPRES și participați neapărat la concursul PRO­
NOEXPRES de mîine 1

★ 
de 
ani

In cartierul 
în decurs de 
70 de blocuri 
cent, aici au 
grup de blocuri din

la Țiglina — Galați 
s-au construit peste 

de apartamente. Re- 
lucrările unui nou 

t_ _______ __ care unul va avea
16 etaje. Este primul bloc de acest tip 
ce se construiește la Galați.

★
Din stațiile C.F.R. Pitești, Cimpulung 

Muscel și Leordeni au fost expediate zilele 
acestea spre Reșița, peste 73 tone de fier 
vechi. De la începutul anului, oamenii 
muncii din întreprinderile industriale și 
comunele regiunii Argeș au colectat și ex­
pediat peste 10.000 tone de fier vechi. 
Alături de colectivele de muncă de la în­
treprinderile textile Pitești și de foraj 
Bascov, și altele, la această acțiune au 
participat numeroși cetățeni din orașele și 
satele regiunii, mobilizați de deputății sfa­
turilor populare.

nou 
doi 
cu mii 
început

Acolo unde altă dată erau cocioabe...
Corespondență dm Budapesta

-arit oprit în centrul orașului, 
intr-uri punct de intensa circu­
lație al Budapestei, la întretă­

ierea Marelui Bulevard cu calea 
Ulldi — cea mai lungă stradă a ca­
pitalei ungare. Era in primele ore ale 
după amiezii, cînd toată lumea e gră­
bită, toate tramvaiele sînt arhipline... 
Era un moment cînd — o știu din ex­
periență — locuitorilor Budapestei 
nu Ie place să răspundă la intrebări 
inoportune.

M-am decis totuși, să fac o încer­
care. In stație tocmai se oprea un 
tramvai și, printre alții, un tinăr cu o 
sacoșă plină se îndrepta spre vagon 
— probabil un sportiv, grăbit să a- 
jungă la antrenament. L-am prins de 
braț înainte de a fi apucat să urce.

— Iertați-mă, vă rog, aș vrea să vă 
întreb ceva.

— Poftim — mi-a răspuns uitîn- 
du-se cam intrigat fa mine.

— Dacă ați avea amabilitatea, sînt 
de la țară și nu cunosc orașul ■ cum 
ajung mai repede în Cartierul Maria 
Valeria ?

— Nu știu, nu stau pe aici, Între­
bați pe altcineva — îmi răspunse 
grăbit, lncercînd din nou să urce in 
tramvai. Era și timpul, căci semafo­
rul arăta verde și tramvaiul era gata 
să pornească. Dar eu n-am ’■enunțat.

— Am auzit — i-am spus tinărului 
cu sacoșă — că numele de care vă 
întrebam s-a schimbat. Se numește 
Orașul Jozsef Attila.

— De ce nu mi-a(i spus de Ia în­
ceput despre ce este vorba ? — m-a 
mustrat tlnărul, sărind din tramvai. 
Fiți atent; așteptați aici în stație pină 
vine un tramvai cu numărul 52. Vă 
urcați și mergeți două... trei.. patru... 
opt stații. Acolo coborlți. Veți vedea 
numai case noi.. Acolo e orașul 
Jbzsef Attila. Ați înțeles ?

I-am mulțumit tinărului pentru in­
formație și, îndreotindu-mă spre ținta 
călătoriei mele, am Început, să le ex­
plic în gind cititorilor scopul aces­
tui mic interludiu — cam după cum 
urmează:

— Cîndva, pe la sfîrșitul anilor '20, 
cînd a Început mărea criză economi­
că multi proletart șomeri, săraci lipiți 
pămîntului și evacuați din case pen­
tru neplata chiriei, s-au văzut nevoiți 
să părăsească Budapesta, neavind I 
unde se adăposti. La marginea capi­
talei, pe un loc unde înainte se a- 
runcau gunoaiele, și-au făcut niște 
cocioabe mizere, din scînduri vechi, 
rămășițe de tablă, cirpe și alte mate­
riale. Cocioabele au început să se 
înmulțească pînă cînd, într-o bună 
zi, oficialitățile au luat cunoștință de 
existenta acestui orășel al mizeriei. 
Si, fiindcă așa cereau rînduielile, „o- 
rășelului" trebuia să i se dea și un 
nume. L-a primit pe acela al... arhi­
ducesei Maria Valeria. Aici vegetau 
uneori'chiar 30—40.000 de oameni — 
muncitori, șomeri, mici funcționari 
concediat/, țărani fără pămînt plecați 
din satele lor în speranța că orașul 
le va oferi un trai mal omenesc. Au 
trecut aproape zece ani de cînd au 
apărut acolo tîrnăcoapele ca să distru­
gă acest oraș al cocioabelor...

Cam astea erau glodurile mele, cînd 
taxatorul m-a trezit din visare:

— Orașul Jozsef Attila I
Iată ce am vrut să aflu și de la 

tlnărul pe care l-am oprit. Si am a- 
flat, Intr-adevăr: o dată cu dispariția 
cocioabelor a fost dat uitării și nu­
mele arhiducesei de tristă memorie : 
noua generație nici nu l-a auzit mă­
car, iar cei vîrstnici îl folosesc doar 
cind vorbesc de trecut. Noul nume, I

1 numele poetului revoluționar, n-a lost 
dat cartierului prin vreo decizie ofi­
cială •, primii locuitori ai noilor blocuri 
au început să-l folosească, pentru că 
chiar acolo, in apropiere, se află acea 
străduță de mahala, Gât-utca, in care, 
la nr. 3, copilul Jozsef Attila a văzut, 
pentru prima oară, lumina zilei.

Umblam prin străzile asfaltate ale 
noului cartier, printre blocurile cu 3 
pînă la 8 etaje, zugrăvite în culori 
vesele : in galben, albastru, alb, ver­
de, gri și roșu — și ascultam cu a- 
tenție explicațiile unuia dintre con­
ducătorii șantierului:

— Orașul Jozsef Attila se constru­
iește în trei el ape. tntîi s-au construit 
1350 de apartamente, pentru care s-au 
folosit 10,5 milioane de cărămizi, 4700 
tone de ciment Ele au fost clădite 
încă după metoda folosită și de bu­
nicii noștri : un tind de cărămizi, un 
rînd de mortar, iar un rind de cără­
mizi... Intr-a doua etapă, se lucrează 
după metodele mai noi. La construirea 
a circa jumătate din cele 3250 de a- 
partamente, cuprinse în această etapă 
se aplică metodele cele mai moderne. 
Blocurile cu opt etaje sint asamblate 
din elemente preiabricale, de cite 21 
de oameni, care „urcă" zilnic cfte un 
etaj.

Primele 20—30 de familii s-au mu­
tat în casele noului cartier in primă­
vara anului 1957. De ele vroiam să 
dau, căutam „vechi" locatari. Am bă­
tut la ușa administratorului celei mal 
„vechi" case a cartierului. L-am rugat 
să-mi arate lista locatarilor și să mă 
sfătuiască cui să mă adresez intii.

In timp ce cercetam lista adminis­
tratorului, cineva a sunat, apoi, un 
tinăr bronzat de soare, cu statura de 
atlet, a intrat in apartament. Aducea 
chiria.

Am făcut cunoștință. Am aflat că 
se numește Varga Perene, e muncitor 
în transporturi și unul dintre primii 
locatari ai noului cartier. M-a invitat 
să-i fac o vizită și să-i văd aparta­
mentul.

Varga are un cămin frumos, plăcut, 
utilat cu tot confortul. Familia se com­
pune din trei persoane: el, sofia și 
mica lor Julika, o fetiță de șase ani.

După vizitarea locuinței, gospodina 
ne-a invitat la o cafea.

— Cînd ne-am mutat aici — mi-a 
povestit Varga — sofia mea aștepta 
tocmai copilul. Pînă atunci am fost 
subehiriași într-o cameră scundă, i- 
grasioasă, mică. Ce bine că Julika 
n-a mai cunoscut acea locuință mi­
zerabilă.

Se inserase cind mi-am luat rămas 
bun de la soții Varga. Noile blocuri 
ale cartierului erau scăldate în lu­
mină. Reflectoarele orbitoare care lu­
minau șantierul goneau umbrele serii. 
Am făcut o numărătoare rapidă : ma- 
caralele-turn ridicau pereții unui nu­
măr de 15 blocuri aflate tocmai in 
construcție.

Varga m-a însoțit o bucată de drum. 
Cînd ne-am oprit pentru a ne despărți, 
el mi-a spus:

— Orașul Jozsef Attila va avea 
45.000 de locuitori. Dar, ia priviți a- 
colo — arăta el spre un colț al așe­
zării — acolo mai stă în picioare ul­
tima cocioabă din cele ce formau 
cîndva vechea Maria Valerie. Am lă­
sat-o neatinsă, ca amintire, cu tot mo­
bilierul ei cu tot, cu vesela din bu­
cătărie, cu toate buclucurile Am îm­
prejmuit-o și am hotărît să rămină 
așa pentru viitor. E muzeul trecutu­
lui nostru...

LASZLO LANTOS
iunie 1963

In aceste zile, oamenii cinstiți de 
pretutindeni își manifestă din 
nou solidaritatea cu eroicul po­

por spaniol, condamnă regimul fascist 
al lui Franco și adresează cuvinte de 
cald salut luptei grele, dureroase dar 
care pînă la urmă va învinge, a po­
porului spaniol. Ziua de solidaritate in­
ternațională — organizată la chemarea 
Federației Sindicale Mondiale în ca­
drul Săptămînii de solidaritate (7—15 
iunie) — constituie un imbold, un aju­
tor prețios în lupta poporului spaniol 
pentru alungarea dictaturii, pentru in­
staurarea democrației și libertății în 
mult încercata Peninsulă Iberică.

Sub oblăduirea fascismului, în Spa­
nia își dau mîna mizeria, foamea și 
teroarea. Situația oamenilor muncii 
este deosebit de grea. Din salariile pe 
care le obțin, muncitorii cu greu se 
pot hrăni omenește. Orice protest, 
orice încercare de grevă sînt reprimate 
de autorități cu sălbăticie. Cei ce pro­
testează împotriva amenzilor sau cer 
sporirea salariilor sau își manifestă sub 
orice formă nemulțumirea sînt arestați, 
supuși schingiuirilor fizice și morale. 
Pînă la ce acte inumane duce fascis­
mul spaniol reiese și din tortura sadică 
la care sînt supuse mame care au par­
ticipat la o acțiune de protest din Ma­
drid și care, în închisoare, sînt puse 
în situația de a asista neputincioase la 
chinuirea și uciderea copiilor lor sugari 
de către deținutele de drept comun.

Cu ură feroce se răfuiește dictatura

franchistă cu deținuții politici. încă nu 
s-a stins ecoul indignării stirnite în 
lumea întreagă de uciderea lui Grimau 
și veștile care sosesc din Spania aduc 
la cunoștință noi acțiuni criminale pe 
care le pregătește fascismul spaniol. 
Ramon Ormazabal, condamnat la 22 
ani închisoare pentru că a condus anul 
trecut mari mișcări greviste în Barce­
lona, va fi judecat din nou pentru vini 
imaginare. Prin acest proces, ca și prin 
cele precedente, autoritățile franchiste 
intensifică teroarea, încercînd să țină 
timpul în loc, să stăvilească valul ne­
mulțumirii profunde a poporului. Dar 
nici un fel de represiuni, de acte dis­
perate nu vor putea salva regimul 
fascist al lui Franco împotriva că­
ruia se ridică tot mai hotărît poporul 
spaniol. Faptele arată că metalurgiștii 
din Sevilla, minerii din Leon-Asturia, 
muncitorii din Madrid, din Barcelona., 
pături tot mai largi din toate regiunile 
tării continuă și intensifică lupta, în 
ciuda tuturor primejdiilor, a măsurilor 
represive la care recurg autoritățile.

Cu prilejul Zilei de solidaritate cu 
lupta poporului spaniol, Federația Sin­
dicală Mondială a editat un afiș care 
reprezintă un pumn strîns care sfărîmă 
o temniță. Este o imagine simbolică. 
Temnița franchistă va fi pînă la urmă 
sfărâmată I Poporul spaniol va reuși să 
instaureze democrația, libertatea la 
care, râvnește de mult. Iar în această 
luptă, solidari cu el, sînt oamenii cin­
stiți din toate țările, toți cei ce urăso 
fascismul, întunericul.
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Criză de guvern în Grecia
ATENA 11 — Corespondentul A- 

gerpres, Al. Gheorghiu, transmite : 
Premierul Greciei, Karamanlis, și-a 
prezentat demisia regelui Paul al 
Greciei. Demisia a fost acceptaiă, 
în cadrul unei vizite făcute marți 
după-amiază la palat de către Ka­
ramanlis. S-a anunțat că se va da 
publicității o declarație în care vor fi 
explicate cauzele demisiei.
Ziarele care au apărut în capitala 

Greciei au menționat că unul din mo­
tivele demisiei poate fi dezacordul din­
tre Karamanlis și palat în legătură cu 
oportunitatea vizitei familiei regale 
grecești la Londra. Karamanlis fusese 
de părere că această vizită ar trebui să 
fie amînată.

Potrivit însă unor observatori și u- 
nor cercuri de presă din capitala Gre­
ciei, demisia guvernului poate fi pusă 
și în legătură cu evenimentele care au 
urmat după asasinarea luptătorului 
pentru pace și democrație Gregorios 
Lambrakis.

*

• După cum relatează presa, un mem­
bru al Areopagului (Tribunalul suprem) 
din Grecia, care cercetează împrejurările 
in care a fost asasinat Lambrakis, a pre­
zentat guvernului un raport in care cons­
tată că răspunderea pentru asasinarea lui 
Lambrakis revine autorităților polițienești. 
Guvernul s-a întrunit de două ori în șe­
dințe extraordinare pentru a stabili dacă 
raportul trebuie sau nu dat publicității. 
(Ag.).

Importante cercetări prin radiolocație 
asupra planetei Marte

MOSCOVA 11 (Agerpres). — Acad. 
Vladimir Kotelnikov, directorul In­
stitutului de radiotehnîcă și electro­
tehnică al Academiei de Științe a 
U.R.S.S., subliniază în numărul din 
11 iunie al ziarului „Pravda" că 
cercetarea prin radiolocație a pla­
netei Marte de la o distanță de pes­
te 100 milioane km și culegerea de 
date noi reprezintă o nouă contri­
buție a științei sovietice la explora­
rea spațiului cosmic și a planetelor 
sistepiului solar.

Cercetările prin radiolocație asu­
pra planetei Marte efectuate în 
Uniunea Sovietică în prima jumă-

Opinia publică cere încetarea înarmării nucleare
r
r Impasul trebuie lichidat j

Poziția Canadei

(■ Corespondență din Londra

Comentlnd știrea că In cursul 
lunii viitoare la Moscova ur­
mează să aibă loc convorbiri 

In legătură cu interzicerea experien­
țelor cu armele nucleare, ziarul „Ti­
mes" își exprimă, marți, speranța In 
posibilitatea ieșirii din impasul exis­
tent în această problemă.

Ziarul „Daily Mail" se arată opti­
mist în timp ce ziarul „Daily Tele­
graph" manifestă o atitudine contra­
rie. „Daily Mail" scrie: „De data 
aceasta șansele par bune intr-adevăr". 
Ziarul arată apoi că realizarea unui 
acord ar însemna un pas inainte pe 
calea către dezarmare.

Ziarul „Guardian" scrie că inițiativa 
merită să fie călduros salutată. „Nu 
pare probabil ca președintele Kennedy 
să-și fi dat consimțământul dacă ar 
fi considerat că conferința este con­
damnată la eșec".

Desigur că cercurile conservatoare, 
a căror situație este acum foarte 
nepopulară pe plan intern, salută în 
aceste tratative o șansă de a ciștiga 
un oarecare credit politic. „Daily 
Mail" scrie că trimițindu-1 pe lordul 
Hailsham la Moscova, în calitate de 
reprezentat englez la tratative, pri­
mul ministru Macmillan urmărește 
să taie craca de sub picioarele lui Ha­
rold "Wilson, care in prezent conduce 
lupta opoziției.

Cit privește poziția Statelor Unite 
„Daily Express" face o strinsă legă­
tură intre cuvintarea președintelui 
Kennedy și situația internă din S.U.A.

„Daily Mail" consideră că spre deo­
sebire de trecut „în cuvintarea pre­
ședintelui pacea a devenit un cuvinl 
respectabil. Pentru prima oară de la 
război încoace am putut vedea cum 
un conducător al Statelor Unite în­
depărtează... clișeele războiului rece 
din mintea poporului său”.

întrebarea pe care fiecare și-o pune 
acum este dacă reprezentantul State­
lor Unite, in cadrul tratativelor privi­
toare la interzicerea experiențelor 
nucleare va continua să insiste asu­
pra cererii Statelor Unite cu privire 
la multe inspecții la fața locului, ce-

rere cate, după cum se știe, consti­
tuie principalul obstacol tn calea unui 
acord. „Times“ arată că Uniunea So­
vietică „are pe oamenii de știinfă din 
Întreaga lume de partea sa“ atunci 
clnd declară că inspecțiile la țața lo­
cului nu sint esențiale pentru interzi­
cerea experiențelor.

Fără îndoială că opinia publică bri­
tanică este foarte dornică să se rea­
lizeze urgent un acord, ca un prim 
pas pe calea dezarmării 
totale.

11 iunie 1963.

f

OTTAWA 11 
cuvîntul la 10 
munelor, Paul Martin, ministrul de a- 
faceri externe al Canadei, a declarat că 
țara sa „primește favorabil" tratativele 
de la Moscova privitoare la interzice­
rea experiențelor nucleare.

„Exprimăm urarea, a spus vorbitorul, 
ca tratativele
la un acord. Guvernul nostru subscrie 
pe deplin la obiectivul constind în a 
pune capăt, pe baza unui tratat 
național, tuturor experiențelor 
are. Noi vom continua să facem 
stă în puterea noastră pentru a 
acest scop".

BOB

York

generale fi

LEESON

<>•0
Declarațiile primului ministru 

al Danemarcei
• COPENHAGA 11 (Agerpres). Zia­

rul „Actuelt" scrie că primul ministru 
al Danemarcei, O. Krag, luind cuvîntul 
la 10 iunie la Copenhaga Ia mitingul 
membrilor Partidului social democrat 
și organizațiilor sindicale din capitală, 
a declarat că apropiatele tratative de 
la Moscova în problema încetării ex­
perimentării armei nucleare trebuie sa­
lutate cu satisfacție. Guvernul danez 
speră, a spus premierul, că aceste tra­
tative vor duce Ia rezultate pozitive. 
Popoarele din întreaga lume vor urmări 
cu speranță desfășurarea tratativelor 
care vor începe ca urmare a acestei 
inițiative noi și pozitive.
epoooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooft' 
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Times*6:
pentru ca lumea să

NEW YORK 
mentînd cuvintarea ________ _
Kennedy în legătură cu reluarea la 
Moscova a tratativelor în problema 
încheierii unui acord cu privire la 
interzicerea experiențelor nucleare, 
ziarul „New York Times" se opreș­
te asupra pasajului în care preșe­
dintele S.U.A. a cerut „revizuirea 
atitudinii S.U.A. față de Uniunea 
Sovietică".

„Nu putem pretinde, scrie ziarul 
american, că toate virtuțile 
partea noastră, că noi am 
întregime și că sovieticii nu 
deloc dreptate. Trebuie să 
o cale pentru ca lumea să poată 
trăi în pace iar cursa înarmărilor 
să fie oprită. Dacă conferința de la 
Moscova va marca un început 
această direcție, aceasta va 
tui un însemnat moment 
omenire".

Pentru ziarul „New York 
Tribune" noul pas privind 
vele asupra încetării experiențelor 
nucleare, „merită într-adevăr oste­
neala de a fi încercat... Dacă astăzi 
există mai puține speranțe de a se 
pune capăt războiului rece decît au 
existat la începutul său nu este mai 
puțin adevărat că există mai multe 
speranțe decît în ultimii cîțiva ani 
în ce privește reducerea unora din 
manifestările sale cele mai primej­
dioase".

Să căutăm o cale 
poată trăi in pace

11 (Agerpres). — Co- 
președintelui

sînt de 
avut în 
au avut 
căutăm

în 
consti- 
pentru

Herald 
tratati-

★
NEW YORK 11 (Agerpres). —
în Congresul S.U.A., discursul 

președintelui, în care acesta anun­
ța acordul intervenit între conducă­
torii de stat ai U.R.S.S., 
Angliei, a stîrnit reacții 
torii. în timp ce liderul 
lor din Senat, Mansfield, 
Thomas Dodd și alți cîțiva congres-

S.U.A. și 
contradic- 
democrați- 

senatorul

1 citeva ziic, m anglia. g
Vizilînd Marea Britanie în caii- g £ 
l-n» nn novo r» OVO oniim rlo f'iX- ®

Efectele nefavorabile pe care le-a

se pare că l-au făcut pe Spiedel 
să fie ceva mai prudent. Așa cum 

o se vede în fotografia din dreapta, 
8 cu prilejul unei alte festivități Spei- 
? del a preferat să poarte un costum 
g civil de pe care a lipsit „Crucea de 
8 fier"... g
| Probabil însă că și în Anglia este ț 
8 cunoscut proverbul bine ilustrat de 8 
8 Speidel : lupul își schimbă părul J, 
g dar năravul ba ! 8
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meni au calificat această 
pas important într-o direcție 
tă“. „turbații" (denumire dată 
presa din S.U.A. congresmenilor 
care se situează pe pozițiile întețirii 
cursei înarmărilor — N. R.) au con­
damnat îndată orice încercări de 
a se realiza o înțelegere cu Uniunea 
Sovietică și de a se încheia un acord 
cu privire la încetarea experiențe­
lor. Printre aceștia se numără repu­
blicanul Craig Hosmer, membru al 
Camerei Reprezentanților, senatorul 
Everett Dirksen, liderul minorității 
republicane, precum și liderul repu­
blicanilor de extremă dreaptă, se­
natorul Barry Goldwater, care a 
cerut ca Statele Unite să nu renun­
țe la efectuarea de experiențe nu­
cleare în atmosferă, pe pămînt și 
sub pămînt.

știre „un 
jus* 

de

tate a lunii februarie a.c. au permis 
să se identifice pe suprafața plane­
tei un număr destul de mare de por­
țiuni orizontale netede de cîțiva 
kilometri și chiar mai mari, se spu‘ 
ne în „Pravda“.

Cercetările prin radiolocație, ara­
tă acad. Kotelnikov, s-au efectuat 
într-o perioadă de opoziție a pla­
netei. Deși opoziția din acest an a 
fost nefavorabilă pentru observa­
țiile asupra lui Marte (această pla­
netă s-a aflat la o distanță de 
100—101 milioane km de Pămînt), 
observațiile s-au efectuat cu succes. 
Undele de radio au străbătut în 
ceva mai mult de 11 minute întrea­
ga cale de la Pămînt la Marte și 
viceversa. Observațiile s-au efectuat 
pe o frecventă de aproximativ 
700 MHz.

După cum se arată în articol în 
continuare, faptul că a fost identifi­
cat un semnal reflectat care avea 
un spectru cu o lățime de cel mult 
4 Hz (pentru Marte lățimea totală 
a spectrului unui semnal reflectat, 
putea atinge 2.200 Hz) atestă că pe 
suprafața planetei există suficiente 
porțiuni orizontale netede.

Marș pentru pace
LONDRA 11 (Agerpres). Cu pri­

lejul împlinirii Ia 6 august a 18 an>, 
de la bombardamentul atomic ame- ' 
rican asupra orașului japonez Hi- 
roșima, „Comitetul celor 100“, or- . 
ganizație britanică care luptă pen- i 
tru dezarmarea nucleară, a anunțat ‘ 
la 10 iunie organizarea unui marș ; 
pentru pace pe ruta Londra-Atena.

După cum relatează agenția Reu­
ter, membrii acestei organizații vor 
pleca spre capitala Greciei cu auto­
mobile și vor demonstra la 6 august 
la Atena împreună cu luptătorii I 
pentru pace din Grecia. în drum ] 
participanții la marș vor organiza 
numeroase mitinguri de masă și se 
vor uni cu alți luptători ai mișcării 
pentru pace din țările pe care le 
vor străbate.

1
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In fiecare an, cînd începe sezonul 
muncilor agricole, șomerii mexi­
cani sînt ademeniți să se angajeze 
ca muncitori agricoli sezonieri pe 
plantațiile din S.U.A. Statisticile 
arată că, din cele două milioane 
de muncitori agricoli din Statele 
Unite care rătăcesc în căutare de 
lucru, 400 000 sînt mexicani. Ei 
sînt cazați în lagăre special ame­
najate și au condiții de viață 
extrem de proaste. Iată o imagine 
dintr-un lagăr unde muncitorii 
agricoli mexicani sînt înghesuiți 
înainte de a fi angajați pe plan­
tațiile bogătașilor din Statele Unite

NEW YORK 11 (Agerpres). — La 
10 iunie, Consiliul de Securitate s-a în­
trunit pentru a discuta situația de la 
frontierele Yemenului. Secretarul general 
al O.N.U., U Thant, a declarat că este 
necesară trimiterea în termenul cel mai 
scurt a unei misiuni de observatori ai 
O.N.U. în Yemen și a cerut Consiliului 
de Securitate să adopte o hotărîre în 
acest sens.

în ședința din 11 iunie, după o scurtă 
declarație a secretarului general al 
O.N.U., a luat cuvîntul reprezentantul 
Uniunii Sovietice, Nikolai Fedorenko. 
După ce a relevat că Yemenul a fost 
victima unei agresiuni străine imediat 
după victoria revoluției, reprezentantul 
sovietic a declarat că Uniunea Sovietică 
este de acord cu trimiterea unui număr 
limitat de observatori ai O.N.U. în zo­
nele de frontieră ale Republicii Arabe 
Yemen. Subliniind că în trecut trimi-

- - - - - 0*0- - - -  
întilnire între S.K. Țarapkin 

și Ch. Stelle
La reședința delegației 

din Geneva a

terea unor observatori ai O.N.U. a fost 
folosită de către puterile imperialiste 
pentru a impune controlul lor asupra 
unor regiuni, el a arătat că trimiterea 
de observatori nu constituie în mod ne­
cesar o garanție dintre cele mai eficace 
împotriva reînnoirii agresiunii. Repre­
zentantul sovietic, rele ’înd eforturile se­
cretarului general al O.N.U., U Thant, 
pentru a obține realizarea unei regle­
mentări pașnice a conflictului dintre 
Yemen și Arabia Saudită, a subliniat, 
totodată, că singurul organ în măsură 
să hotărască adoptarea unor măsuri pen­
tru —tenținerea păcii, precum și a mo­
dului de finanțare a unor asemenea 
operațiuni este Consiliul de Securitate.

Anoi, delegațiile Ghanei și Marocului 
au depus un proiect de rezoluție în care 
se cere secretarului general să trimită 
misiunea de observatori în Yemen.

Tn favoarea rezoluției marocano-gha- 
neze au votat 10 delegații. Delegația 
U.R.S.S. s-a abținut de la vot.

Succesul comuniștilor în alegerile din Sicilia
ROMA 11 — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: 

Rezultatele alegerilor pentru reînnoirea adunării regionale a Siciliei, care au 
avut loc la 9 iunie, au confirmat din nou tendința generală spre stingă a ale­
gătorilor italieni manifestată la recentele alegeri parlamentare care au avut Ioc 
la 28 aprilie în Italia. La numai 40 de zile după aceste alegeri, PARTIDUL 
COMUNIST ITALIAN OBȚINE ÎN SICILIA UN NOU SUCCES ELEC­
TORAL. Pentru P.C.I. au votat 24,8 la sută din totalul alegătorilor, față de 
22 la sută în alegerile regionale din 1959. El va avea în noua adunare 22 de 
deputați din totalul de 90.
„Succesul comuniștilor — subliniază 

ziarul burghez „II Tempo" — este 
principalul indiciu al alegerilor din Si­
cilia. Creșterea voturilor comuniștilor 
este foarte semnificativă". Această apre­
ciere demonstrează o dată mai mult că 
marele succes al comuniștilor în alege- 
gerile parlamentare din 28 aprilie nu a 
fost „întîmplător", că el este rezultatul 
deplasării tot mai evidente spre stînga 
a corpului electoral.

Partidul democrat creștin a reușit în 
alegerile regionale să recupereze o parte 
din voturile pierdute în alegerile par­
lamentare, întrunind 42 la sută din vo­
turi (37 de locuri) față de 38,8 la sută 
la 28 aprilie. Această recuperare s-a

făcut îndeosebi pe seama partidelor de 
dreapta. Monarhiștli au pierdut 36 000 
de voturi.

Au slăbit întrucîtva și pozițiile socia­
liștilor care au obținut 9,9 la sută din 
numărul voturilor (11 locuri) fată de 
10,9 la sută la alegerile precedente. 
Această scădere a influenței socialiștilor 
se explică prin politica lor ambiguă. 
Faptul că organizația din Sicilia a parti­
dului socialist s-a declarat gata să stabi­
lească o alianță cu partidul democrat- 
creștin (alianță îndreptată împotriva co­
muniștilor) a stârnit nemulțumire în rîn- 
dul oamenilor muncii socialiști care co­
laborează cu comuniștii în sindicate și 
alte organizații de masă.
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sovietice 
avut loc ieri o în- 

tilnire a celor doi copreședinți ai 
Comitetului celor 18 state pentru 
dezarmare — S. K. Țarapkin, re­
prezentantul U.R.S.S. în comitet, și Ch. 
Stelle, reprezentantul S.U.A. în comi­
tet. (Ag.)

Conferința naționala a partidului 
Uniunea Sudaneză din Mali

BAMAKO 11 (Agerpres). La Bama­
ko și-a încheiat lucrările Conferința na­
țională a partidului Uniunea Sudaneză 
— partid de guvernămînt al Republi­
cii Mali. Conferința națională a pro­
clamat drept principii de bază ale po­
liticii externe a republicii : neameste­
cul în treburile interne, respectarea 
suveranității și integrității teritoriale, 
ale altor țări, promovarea neabătută a 
politicii de neaderare, de colaborare cu 
toate țările lumii și in special cu statele 
africane. Conferința a declarat că Uni­
unea Sudaneză este un partid revoluți­
onar, care a pornit cu hotărîre pe ca­
lea luptei împotriva colonialismului și 
neocolonialismului, precum și a spriji­

nirii necondiționate a popoarelor afri­
cane care desfășoară o luptă justă pen­
tru eliberarea lor.

în rezoluția conferinței se subliniază 
că poporul Republicii Mali a ales pen­
tru țara sa calea socialistă de dezvol­
tare și că sprijină cu fermitate și ne­
condiționat politica externă și internă a 
partidului și guvernului, care urmărește 
apărarea căii socialiste a dezvoltării 
tării, eliberarea totală a Africii și reali­
zarea unității ei.

Convorbirile dintre reprezentanții 
Indoneziei, Halauci și Filipinclor

MANILA 11 (Agerpres) — La Ma­
nila a fost dat publicității comunica­
tul comun la terminarea convorbiri­
lor care au avut loc între 7 și 11 
iunie între Subandrio, locțiitorul mi­
nistrului prim și ministrul afacerilor 
externe al Indoneziei, Tun Abdul Ra­
zak, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri al Malayei, și Emmanuel 
Pelaez, vicepreședintele Consiliului 
de Miniștri al Filipinelor și ministru 
al afacerilor externe.

în comunicat se arată că partici- 
panții la discuții au acceptat ideea 
creării unei Confederații a celor trei 
state legate prin originea comună 
(malayeză) a popoarelor respective. 
Ei au căzut de acord să recomande 
conferinței șefilor celor trei state, 
care trebuie să aibă loc nu mai tîr- 
ziu de sfîrșitul lunii iulie, stabilirea 
unui mecanism în vederea unor con­
sultații guvernamentale periodice Ia 
toate nivelurile în problemele de in­
teres comun, cum ar fi problemele 
securității și cele legate de dezvolta­
rea economică, socială și culturală.

,-yăptămîna aceasta se anunță 
X plină de evenimente politice 

de o importanță deosebită. 
Miercuri, generalul de Gaulle în­
cepe o nouă călătorie în provincie. 
In aceeași zi, se deschide în parla­
ment dezbaterea asupra ratificării 
tratatului de Gaulle-Adenauer.

Marți actualitatea a fost dominată 
de rezultatul alegerilor parțiale care 
s-au desfășurat duminică la Beziers, 
în departamentul Herault și care 
au opus comunistului Balmigere, 
membru al C.C., un candidat al 
U.N.R. Balmigere a fost ales în cel 
de al doilea tur de scrutin al alege­
rilor legislative din noiembrie 1962, 
dar guvernul i-a invalidat alegerea, 
în scopul de a atribui locul său can­
didatului partidului oficial. In felul 
acesta, cercurile guvernamentale au 
încercat să lovească în unitatea care 
s-a realizat la cel de al doilea tur 
de scrutin între socialiști și co­
muniști în acest departament și care 
a făcut din Herault o pildă pentru 
întreaga Franță.

Guvernul însă a calculat greșit. 
Candidatul comunist a cîștigat cu 
23.090 voturi, adică a obținut 61,03 
la sută din totalul voturilor, cîști- 
gînd 1.500 de voturi în plus cu toate 
că au fost 5.000 de votanți mai pu­
țini. U.N.R., dimpotrivă, a văzut scă- 
zînd voturile sale de la peste 20.000 
la 14.000, pierzînd astfel o treime din 
alegătorii săi, procentajul trecînd de 
la 48 la sută în noiembrie 1962 la 38 
la sută.

Candidatul comunist a beneficiat

Kurzii au respins ultimatumul 
guvernului irakian

BAGDAD 11 (Agerpres). — Ca 
urmare a reluării operațiunilor mi­
litare împotriva partizanilor kurzi, 
guvernul irakian a ordonat prin- 
tr-un comunicat difuzat de radio 
Bagdad tuturor militarilor aflați în 
concediu să se întoarcă de îndată la 
unitățile lor. Comunicatul precizea­
ză că această măsură a fost luată 
datorită împrejurărilor speciale și 
avertizează că cei care nu se vor 
prezenta la posturile lor în terme­
nele fixate vor fi sancționați.

în același timp, „Comitetul pen­
tru apărarea drepturilor poporului 
kurd" a publicat o declarație în 
care subliniază că kurzii nu pot de­
cît să respingă ultimatumul guver-

nului de la Bagdad de a depune ar­
mele în decurs de 24 de ore. Decla­
rația arată că partizanii kurzi își 
vor continua lupta pentru dobîn- 
direa autonomiei în cadrul 
Guvernul de la Bagdad, se 
declarație, poartă întreaga 
dere a reluării războiului 
giunile de nord ale Irakului.

ir
BAGDAD 11 (Agerpres). Agenția 

France Presse relatează că Irakul se 
află în stare de război ca urmare a re­
luării operațiunilor militare împotriva 
partizanilor kurzi care desfășoară lupta 
pentru autonomie. Radio Bagdad difu­
zează în permanență comunicate mili-

Irakului, 
spune în 
răspun- 
din re-

seu R T E I I
• N. S. Hruțciov, președintele Consi­

liului de Miniștri al U.R.S.S., a primit la 
Kremlin pe Mohammed Zafrulla-Khan, re­
prezentantul permanent al Pakistanului la 
O.N.U., președintele celei de-a 17-a sesi­
uni a Adunării Generale a O.N.U. între 
N. S. Hrușciov și Zafrulla-Khan a avut loc 
o convorbire prietenească. (Ag.).

LONDRA 11 (Agerpres).
cum
Press, situația din Rhodesia de sud 
se va găsi din nou, începînd de la 
12 iunie, în centrul dezbaterilor Co­
mitetului special al O.N.U. pentru 
examinarea problemei 
clarației cu privire la 
dependenței țărilor 
coloniale. Pe ordinea
află situația din Guiana Britanică și 
Aden.

După 
anunță agenția Associated

aplicării De- 
acordarea in­
și popoarelor 
de zi se mai

• Ministerul Comerțului al Angliei a 
publicat la 10 iunie date din care rezultă 
că anul trecut in cursul depresiunii econo­
mice din Anglia 4.145 de întreprinderi in­
dustriale și comerciale au fost declarate in 
stare de faliment. Față de anul 1961 acest 
număr este mai mare cu 624 și de două 
ori mai mare ca în anul 1953. (Ag.).

• Autoritățile franceze-au arestat la 10 
iunie două persoane acuzate de încercare 
de atentat la viața președintelui Franței, 
de Gaulle, în timpul recentei sale călăto­
rii în diferite localități din vestul Franței. 
In timpul anchetei, cei doi arestați, 
Christophe de Beaunay și Pierre Lecar- 
donnel, au recunoscut că sînt membrii ai 
organizației teroriste O.A S. (R.).
• După cum a declarat ministrul ocro­

tirii sănătății din Costa Rica, principala 
cauză a mortalității infantile accentuate 
în țară se datorează faptului că 60 la sută 
din copiii costaricani sînt subnutrit! șl 
suferă de diferite boli din pricina hranei 
insuficiente. (Ag.).

PARIS. — Agerpres : Comitetul 
executiv UNESCO pentru salva­
rea monumentelor din antichitate 
a aprobat, la 10 iunie, planul pre­
zentat de guvernul R.A.U. privi­
tor la mutarea templului antic 
Abu Simbel, care se află în pre­
zent pe locul unde urmează să fie 
creat marele lac artificial al ba­
rajului de la Assuan. După cum 
transmite agenția France Presse, 
acest plan prevede desfacerea 
templului și reconstruirea lui de­
asupra falezei, cu 60 de metri 
mai sus decît noul nivel al Nilu­
lui. r

• La Graz (Austria) a început procesul 
lui Frantz Murer, care este acuzat de cri­
me comise pe teritoriul Uniunii Sovietice 
vremelnic ocupat în anii celui de-al doi­
lea război mondial. In anii 1941—1943 el 
a participat la asasinatele în masă de la 
Vilnius. (Ag.).
• In baza acordului semnat intra Comi­

tetul de stat pentru relațiile economica ex­
terne de pe lingă Consiliul de Miniștri al 
U.R.S.S. și Departamentul învățământului 
de la Institutul național pentru reformă 
agrară din Cuba. U.R.S.S. va acorda un 
ajutor tehnic Cubei la construirea în anii 
1963—1965 a unui centru pentru pregăti­
rea mecanizatorilor destinați agriculturii, 
cu o capacitate de 1.200 locuri. (Ag.).

PARIS. — Agerpres : Potrivit da­
telor Institutului național francez 
de statistică, în ultimii opt ani, 
1.292.000 de muncitori agricoli și 
mici proprietari de pămînt din 
Franța sau aproximativ o pătrime 
din numărul lor total au părăsit sa­
tele.

DAR-ES-SALAM. — Agerpres: 
La 9 iunie, la Dar-es-Salam a avut 
loc prima ședință a grupului de lu­
cru însărcinat cu elaborarea consti­
tuției Federației Africii răsăritene' 
(din care urmează să facă parte 
Kenya, Tanganica și Uganda).

• Apropiatul Congres al Tineretului 
latino-american, a declarat la Havana, Pa­
tricio Valdes, vicepreședinte al F.M.T.D., 
va demonstra solidaritatea popoarelor din 
America Latină cu Cuba. El va contribui, 
de asemenea, la întărirea principiilor auto­
determinării și neamestecului în treburile 
interne ale altor țări. (Ag.).

• Docherii din Southampton (Anglia) au 
hOtărît la un mare miting să declare o 
grevă de 24 de ore. Cauza grevei a consti­
tuit-o încălcarea de către antreprenorii por­
tului a acordului privitor la condițiile de 
muncă ale muncitorilor. (Ag.).
• Din inițiativa Comitetului birman 

pentru dezarmare și pace. în 20 de cartiere 
ale orașului Rangoon au avut Ioc mitinguri 
de protest împotriva proiectatelor mane­
vre ale S.E.A.T.O. care vor începe la 
11 iunie. In rezoluțiile adoptate, partici- 
panții la mitinguri au cerut desființarea 
bazelor militare, retragerea trupelor si a 
consilierilor militari din Asia de sud-est 
și lichidarea S.E.A.T.O. (Ag.).

• In cursul lunii mai 1963, indicele 
prețurilor pentru produsele de larg con­
sum a depășit în Elveția nivelul de 200 
de puncte, considerat „primejdios". (F.P.).

MOSCOVA. — TASS: Ministerul 
Afacerilor Externe al U.R.S.S. a de­
clarat persona non grata pe V. Mor­
rison, primul secretar al Ambasadei 
australiene la Moscova, pentru că a 
desfășurat o activitate de spionaj.

DAMASC 11 (Agerpres). — La 10 
iunie a sosit într-o vizită oficială 
la Damasc, venind de la Cairo, pre­
ședintele Republicii Yemen, mare­
șalul As-Sallal.

de sprijinul federațiilor și al alegă­
torilor socialiști și radicali din acest 
departament. El a fost sprijinit în 
special de 4 parlamentari socialiști, 
de 2 parlamentari radicali și de toți 
consilierii generali republicani din 
circumscripție. Jules Moch, fost mi­
nistru și membru în comitetul de 
conducere al partidului socialist, 
ales deputat în noiembrie trecut da­
torită retragerii candidatului Parti­
dului Comunist, din circumscripția 
unde candida, a participat activ la 
campania electorală și a luat cuvîn­
tul, alături de Balmigere, în nume­
roase mitinguri comune. Uniunea 
forțelor de stingă a fost deplină. Ea 
a îngăduit obținerea unei victorii 
strălucite, a cărei semnificație au 
arătat-o întreaga presă și toate pos­
turile de radio. Ziarul „Combat" 
scrie: „Această alegere arată că 
unitatea comuniștilor și a socialiști­
lor poate să se realizeze cu ușurință. 
Această alegere arată, de asemenea, 
că șansele de supraviețuire ale 
U.N.R. vor fi foarte reduse după 
dispariția generalului de Gaulle".

..Liberation" adaugă: „Aceasta 
este o demonstrație care contrazice 
optimismul din discursurile oficiale 
și confirmă cit de mult gaullismul 
este în scădere în țară". „Le Monde" 
subliniază: „Comuniștii și cei care 
sînt partizanii unei unități fără re­
zerve, triumfă. Pentru prima dată 
din 1936 stingă și extrema stingă au 
făcut un bloc oficial, în primul tur 
a unei alegeri legislative, pentru un 
candidat unic de apartenență co­
munistă. Succesul înregistrat dove­
dește că opoziția ciștigă, atunci cînd 
ea este unită... In mod paradoxal, 
tocmai în momentul cînd alegătorii 
de la Beziers au ilustrat avantajele 
uniunii de stînga, dl. Robert Frey, 
(ministrul Afacerilor Interne) ironi­
za în fața cadrelor U.N.R.-ului din' 
Alsacia, întrunite la Strasburg, opo- x 
zițiile atît de disparate, de etero- 
elite, incapabile să se înțeleagă. Mo­
mentul a fost prost ales".

In „L’Humanite", Etienne Fajon 
subliniază marți dimineață în arti­
colul său că alegerea lui Paul Bal­
migere e mult mai mult decît o vic­
torie comunistă, 
comună 
rază de 
trebuie 
oamenii
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„Ea este o victorie 
a tuturor democraților, o 
lumină pe drumul pe care 
să-l urmeze, cot la cot, 
din întreaga țară..."

JACQUES COUBARD
iunie 1963.

Represiuni 
în Swaziland

i

MBABANE (SWAZILAND) 11. — 
Agerpres : Poliția colonialistă a fo­
losit gazele lacrimogene și a operat ri 
arestări pentru a-i împrăștia pe cei 
2.000 de africani care au demonstrat 
la 10 iunie în centrul minier Have­
lock din protectoratul englez Swa­
ziland. Demonstrația a fost organi­
zată în semn de protest împotriva 
arestării a 14 mineri africani acu­
zați de a fi organizatorii grevei de­
clanșate. cu patru săptămîni în 
urmă la mina de azbest din Have­
lock. Greviștii cer mărirea salarii­
lor.

în jurul pagodei din orașul 
Hue...

SAIGON 11 (Agerpres) — Agenția Asso­
ciated Press relatează că !n orașul Hue 
continuă să domnească o situație încordată. 
Trupele diemiste continuă să înconjoare pa­
goda principală din oraș, în care se află 300 
de preoți budiști, dintre care unii au decla­
rat greva foamei, în semn de protest îm­
potriva persecuțiilor Ia care sînt supuși 
credincioșii budiști de către autoritățile 
diemiste. La Saigon, relatează agenția, 
sînt împărțite manifeste și broșuri ale bu- 
diștilor împotriva regimului diemist. Nu­
meroși preoți budiști au fost arestați de 
politie.

Redacția Pt S'-Inteil Tel 17.69 10 Administrația 17 60.20 Inferior 1.400 Abonamentele se orimesc la toate oficiile poștale, factorii poștali și difuroril din întreprinderi și Instltnllt. Tiparul Combinatul Poligrafic Casa Sciirteil


